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	1 به1طور1معمول،1کدام1دو1ویژگی،1در1مورد1یکی1از1هورمون1های1مؤثر1بر1تنظیم1غلظت1یون1کلسیم1در1یک1مرد1جوان،1درست1است؟-
1( بازجذب کلسیم از لوله های پیچ خوردۀ نفرون را افزایش می دهد و متأثر از هورمون های آزادکننده و مهارکننده هیپوتالاموس است.

2( آزادسازی نوعی هورمون هیپوفیزی در تحریک ترشح آن بی تأثیر است و در دوران کودکی، موجب نمو مغز و نخاع می شود.
3( از افزایش اندازۀ حفرات در بافت استخوانی اسفنجی جلوگیری می کند و در بروز بیماری گواتر، فاقد نقش است.

4( گیرنده هایی در سطح یاخته های رودۀ باریک دارد و از غده ای در ناحیۀ گردن به جریان خون می ریزد.

	1 چند1عبارت،1درخصوص1نوعی1مادۀ1لیزوزیم1دار1که1در1خط1دفاعی1موسوم1به1»ورود1ممنوع«1نقش1ایفا1می1کند1و1در1دستگاه1تنفس1-
انسان1نیز1حضور1دارد،1صادق1است؟

الف(1می1تواند1باعث1افزایش1میزان1رطوبت1هوای1پراکسیژن1ِغیرقابل1ورود1به1حبابک1ها1شود.
ب(1فقط1در1سطح1داخلی1مجاری1بخش1هادی1دستگاه1تنفس،1قابل1ترشح1است.

ج(1فقط1پس1از1کاهش1سطح1غشای1یاختۀ1بیگانه1خوار1فعالیت1می1کند.
د(1می1تواند1توسط1لایه1ای1با1ضخامت1متفاوت1ساخته1و1ترشح1شود.

4( چهار 3( سه    2( دو    1( یک   

	1 کدام1ویژگی،1لایۀ1داخلی1ساختار1بافتی1پوست1انسان1را1از1لایۀ1خارجی1آن1متمایز1می1سازد؟-
1( مجرای نوعی غدۀ برون ریز از فضای بین یاخته های آن عبور می نماید.

2( یاخته هایی از آن، به تولید رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی می پردازند.
3( بخش کمی از یاخته های موجود در آن، فضای بین یاخته ای اندکی با یاخته های هم نوع خود دارند.
4( محل اعمال اثر محرک بر بعضی از گیرنده های حس پیکری از نوع دندریت آزاد نورون حسی است.

	1 کدام1عبارت1در1خصوص1گروهی1از1اجزای1بخش1یاخته1ای1خون1که1در1برگه1های1جواب1آزمایش1خون1فردی1سالم1تحت1عنوان1-
1WBCمعرفی1می1شوند،1نادرست1است؟

1( بعضی از یاخته هایی که سالم بوده و می توانند فاصلۀ بین اجزای غشای خود را تغییر دهند، قادر به ترشح پیک شیمیایی به درون خون هستند.
2( همۀ یاخته هایی که در دومین خط دفاعی نقش دارند، اطلاعات لازم برای تعیین صفات را درون یک هسته نگهداری می کنند.

3( بعضی از یاخته هایی که دارای هستۀ دوقسمتی هستند، در سیتوپلاسم خود، واجد دانه هایی با اندازۀ درشت هستند.
4( همۀ یاخته هایی که دارای سیتوپلاسم دانه دار هستند، با قطعات یاخته ای بی رنگ خون منشأ یکسانی دارند.

	1 با1توجه1به1هورمون1های1ساخته1شده1توسط1غدد1درون1ریز1مثلثی1شکل1بدن1که1به1اندام1های1لوبیایی1شکل1یک1زن1متصل1هستند،1-
چند1مورد1به1طور1حتم1درست1است؟

الف(1هر1نوع1هورمون1جنسی1مترشحه1از1این1غده،1توسط1نوعی1غدۀ1درون1ریز1دیگر1نیز1به1جریان1خون1وارد1می1شود.
ب(1نوعی1هورمون1ترشح1شده1در1شرایطی1مانند1غم1از1دست1دادن1نزدیکان،1همواره1موجب1تضعیف1دستگاه1ایمنی1فرد1می1شود.
ج(1نوعی1هورمون1تولید1شده1در1جسم1یاخته1ای،1در1هنگام1تنش،1قطر1انشعابات1قرار1گرفته1بعد1از1نایژۀ1اصلی11را1افزایش1می1دهد.

د(1هر1نوع1هورمون1موثر1در1افزایش1قند1خون1در1شرایط1تنش،1از1بخش1ضخیم1تر1این1غدۀ1درون1ریز1ترشح1می1شود.
3 )4 1( صفر                                  2( 1                                3( 2                           

	1 کدام1گزینه1عبارت1زیر1را1به1طور1مناسب1کامل1می1کند؟-
»مطابق1با1اطلاعات1کتاب1درسی،1پس1از1ورود1میکروب1ها1به1بدن،1به1منظور1................فرایند1بیگانه1خواری،1پادتن1ها1نوعی1عملکرد1از1

خود1نشان1می1دهند1که1در1طی1آن1..............«
1( تسهیل –  همۀ آن ها پس از متصل شدن به آنتی ژن های محلول کروی شکل میکروب ها، در خوناب به صورت نامحلول قرار می گیرند.

2( افزایش – بیشتر آن ها از طریق همۀ جایگاه های اتصالی خود به سطح میکروب های مهاجم متصل شده و آن ها را به یکدیگر می چسبانند.
3( تسهیل – با کمک مولکول مشابۀ خود و با اتصال مستقیم و همزمان به چندین پروتئین  مکمل، آن ها را فعال کرده و در نهایت میکروب چروکیده می شود.

4( افزایش – همۀ آن ها از طریق جایگاه)های( مخصوص خود، پیوند شیمیایی با آنتی ژن های سطح یک نوع میکروب خاص برقرار کرده و اثر آن ها 
را خنثی می کنند.

پایه یازدهمپایه یازدهمآزمون مرحلهآزمون مرحله
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آزمون آنلاین زیستاز

	1 در1خصوص1یک1نوع1از1گویچه1های1سفید1خون1که1پس1از1رنگ1آمیزی،1هستۀ1روشن1تری1نسبت1به1سایر1گویچه1های1سفید1دارد،1-
چند1مورد1زیر1صحیح1است؟

الف(1در1سطح1خود1دارای1نوعی1گیرندۀ1اختصاصی1است.1111
ب(1در1سیتوپلاسم1خود،1دانه1های1روشن1دارد.

ج(1می1تواند1به1طور1موقت1تغییرشکل1دهد.1111111111111111111111111111
د(1دارای1یک1هستۀ1دو1قسمتی1است.

4 )4                                 3 )3                                2 )2                                     1 )1

	1 در1خصوص1وقایع1رخ1داده1در1نوعی1پاسخ1موضعی1که1به1دنبال1آسیب1بافتی1ناشی1از1بریدگی1پوست1با1چاقو1بروز1می1کند،1کدام1-
عبارت11از1نظر1درستی1یا1نادرستی1با1سایر1عبارات1متفاوت1است؟

1( هیپوتالاموس در پاسخ به بعضی ترشحات میکروب ها موجب افزایش دمای موضع آسیب دیده می شود.
2( یاخته هایی که به نیروهای واکنش سریع تشبیه می شوند، زودتر از سایر یاخته ها وارد عمل می شوند.
3( در پی ورود نوعی پیک شیمیایی به خون، جریان لنف در گروهی از رگ های لنفی افزایش می یابد. 

4( ماستوسیت های آسیب دیده با ترشح هیستامین موجب ایجاد قرمزی موضع آسیب دیده می شوند.

	1 کدام1مورد1عبارت1زیر1را1به1درستی1کامل1نمی1کند؟-
»نوعی1جانور1موجود1در1زیست1کره1که1دارای1اسکلت1..................1است،1از1فرومون1هایی1برای1....................1استفاده1می1کند.«

2( درونی -  تعیین قلمروی مورد نیاز خود 1( بیرونی – هشدار خطر حضور شکارچی   
4( درونی – انجام فرایند)های( مربوط به جفت یابی 3( آب ایستایی – پاسخ رفتاری در یک گونۀ دیگر  

		1 با1توجه1به1ماهیچه1ها1با1عملکرد1ارادی1در1یک1مرد1بالغ1و1سالم1کدام1گزینه1نادرست1است؟-
1( ماهیچه ای که بخشی از سطح ماهیچۀ دوسر را می پوشاند، دارای زردپی متصل به استخوانی افقی است.
2( همۀ ماهیچه هایی که سطح دنده ها را می پوشانند، دارای زردپی پهن تری در بخش های پایینی هستند.

3( نوعی ماهیچه  که در بازدم عمیق نقش دارد، توسط بافت پیوندی به چند بخش تقسیم شده است.
4( ماهیچه ای که پشت ساق پا قرار دارد، در قسمت های بالایی ساق، حجیم تر است. 

		1 چند1مورد1عبارت1زیر1را1به1درستی1تکمیل1می1کند؟-
»1در1هر1نوع1خط1دفاعی1بدن1انسان1که1......................دارند.1«

الف(1روش1های1استفاده1شده1در1برابر1طیف1وسیعی1از1میکروب1ها1موثر1است،1گویچه1های1سفید1خون1فعالیت1زیادی
ب(1از1ساختارهای1پروتئینی1برای1مقابله1یا1جلوگیری1از1ورود1میکروب1ها1استفاده1می1شود،گیرنده1های1آنتی1ژنی1نقش1مهمی

ج(1یاخته1های1خودی1را1از1یاخته1های1بیگانه1تشخیص1می1دهد،1پروتئین1های1مکمل1با1تشکیل1منافذ1در1غشای1یاخته،1فعالیت1
د(1از1آنزیم1ها1برای1تقابل1با1میکروب1ها1استفاده1می1شود،1یاخته1های1مختلف،1ژن1ساخت1انواع1اینترفرون1ها1را1در1هستۀ1خود

4 )4                                 3 )3                                2 )2                                     1 )1

		1 کدام1گزینه1در1ارتباط1با1هر1مولکول1شیمیایی1که1در1انتقال1پیام1بین1یاخته1های1بدن1نقش1دارد،1همواره1درست1است؟-
2( وارد بافت پیوندی مایع بدن می شود. 1( توانایی عبور از غشای فسفولیپیدی را دارد.   

4( نمی تواند روی همۀ یاخته های زندۀ بدن اثر بگذارد. 3( به طور کامل مکمل نوعی پروتئین دیگر است.  

		1 فردی1کم1تحرک1به1پیشنهاد1دکتر1برای1جلوگیری1از1پوکی1استخوان1تصمیم1به1ورزش1کردن1می1گیرد.1چند1مورد1از1تغییرات1زیر1-
در1یاخته1های1ماهیچۀ1چهار1سر1ران1او1می1تواند1مشاهده1شود؟

الف:1افزایش1فعالیت1فراوان1ترین1اندامک1درون1یاخته1ای1
ب:1کاهش1تعداد1کوچکترین1رگ1های1خونی1در1اطراف1تارها
ج:1کاهش1سرعت1حرکات1پارویی1با1صرف1ATP1در1سارکومر

د:1افزایش1تعداد1تارهای1ماهیچه1ای1در1پی1افزایش1فعالیت1شبکۀ1آندوپلاسمی1صاف
 4 )4    3 )3    2 )2    1 )1
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		1 کدام1گزینه1برای1تکمیل1عبارت1زیر،1نامناسب1است؟-
»در1انسان................یاخته1هایی1که1در1اثر1ورود1ویروس1آنفلوانزای1پرندگان1به1یاخته1های1نوع1اول1حبابک1های1شش1ها،1تعداد1آن1ها1

مستقیما1ًافزایش1می1یابد،1می1توانند1.......................«
1( همه-  در سطح خارجی غشای خود، چندین گیرندۀ اختصاصی پروتئینی با ساختار مکمل نوعی مولکول هدف به منظور اتصال به آن ها، داشته باشند. 

2( برخی از – از نوعی اندام لنفی که برای هورمون مترشحه از یاخته های ویژه کلیه و کبد در شرایط کمبود اکسیژن گیرنده دارد، منشا بگیرند.

3( همه – در شرایطی، نوعی پیک شیمیایی کوتاه برد تولید کرده و موجب مقاوم سازی یاخته های اطراف خود نسبت به عامل بیماری زا  شوند.
4( برخی از – در برخورد با یاخته های خودی تغییر یافته، دو نوع پروتئین دفاعی با ساختار متفاوت را از طریق ریزکیسه هایی به بیرون ترشح کنند.

		1 گزارۀ1مناسب1برای1تکمیل1عبارت1زیر،1کدام1مورد1است؟-
»در1یک1پسر1سالم1و1نابالغ،1افزایش1ترشح1هورمون1رشد،1....................1را1به1دنبال1دارد.«

1( افزایش تولید یاخته های دوکی در دو نوع بافت استخوانی 
2( کاهش فاصلۀ بین سر غضروفی استخوان دراز و صفحۀ رشد آن

3( افزایش جانشین شدن یاخته های غضروفی به جای استخوانی 
4( کاهش فاصلۀ بین صفحات رشد دو سر ساختار استخوان دراز

		1 کدام1مورد،1تکمیل1کنندۀ1مناسبی1برای1عبارت1زیر1نیست؟-
»در1بدن1یک1انسان1بالغ،1.......................1منجر1به1افزایش1................1و1کاهش1.................1می1شود.«

1( پرکاری غدۀ بزرگتر ناحیۀ گردن – میزان عدم تحمل فرد به گرما – زمان باز ماندن دریچه های قلبی در هر چرخه
2( وقوع تنش های طولانی مدت به مدت زیاد – عدم تحریک مناسب گروهی از گیرنده های بدن – احتمال ابتلا به بیماری ام. اس

3( تخریب بعضی یاخته ها در پایینی ترین اندام مرتبط با لولۀ گوارش – اسیدیتۀ بدن – ورود گلوکز به یاخته های بدن
4( پرکاری پرتعدادترین غدد درون ریز – اندازۀ حفرات موجود در بافت اسفنجی استخوان ها – جذب یون کلسیم از روده 

		1 درخصوص1پاسخ1های1بافتی1به1ورود1میکروب11ها1به1بدن،1کدام1مورد1برای1تکمیل1عبارت1زیر1مناسب1است؟-
»آن1دسته1از1واکنش1های1بافتی1که1با1افزایش1دما1به1صورت................در1بدن1همراه1است،1به1طور1حتم1..................«

1( عمومی – در پاسخ به ورود هر میکروب پاسخ مشابهی ایجاد می کند. 
2( عمومی – در برابر برخی ترشحات میکروب ها سلامت بافت را تضمین می کند.

3( موضعی – با ترشحات بافت پوششی، گویچه های خونی را از سایر بافت ها فرامی خوانند.
4( موضعی – تمایز مونوسیت ها به یاخته های خونی واجد انشعابات سیتوپلاسمی را افزایش می دهند.

		1 کدام1مورد1یا1موارد1زیر1عبارت1داده1شده1را1به1درستی1تکمیل1می1کند؟1-
»درخصوص1یاخته1های1ایمنی1دومین1خط1دفاعی1بدن،1.................1یاخته1های1................1که1توانایی1عبور1از1شبکۀ1غیر1یاخته1ای1حاوی1

درشت1مولکو1ل1های1پروتئینی1و1گلیکوپروتئینی1را1دارند،1به1دنبال1......................«
الف(1فقط1گروهی1از1–1غیرخونی1–1تغییر1و1تمایز1گویچه1های1سفید1با1هسته1تک1قسمتی1ایجاد1می1شوند.

ب(1همه1–1خونی1–1گردش1در1بافت1های1مختلف1بدن،1با1عوامل1میکروبی1بر1اساس1ویژگی1های1عمومی1مبارزه1می1کنند.1
ج(1همه1–1غیرخونی1–1برخورد1با1میکروب1در1اپیدرم1پوست،1در1گره1های1لنفی،1یاخته1های1ایمنی1خونی1خط1سوم1را1فعال1می1کنند.

د(11فقط1گروهی1از1–1خونی1–1اتصال1به1یاخته1های1خودی1بدن،1نوعی1پروتئین1ایمنی1را1وارد1سیتوپلاسم1یاخته1های1غیر1سالم1بدن1می1کنند.11
4( ج  3( د     2( ب و د    1( الف و ب    

		1 به1طور1معمول،1در1مردی1بیمار،1فعالیت1یاخته1های1ایمنی1به1منظور1پاسخ1به1برخی1از1یاخته1های1خودی1سالم1یا1ناسالم1بدن1افزایش1-
یافته1است؛1کدام1مورد1دربارۀ1این1یاخته1ها1درست1است؟

1( هر یاختۀ  سالمی که به دنبال عملکرد پروتئین های دفاعی، اجزای مرده را پاکسازی می کند، از یاختۀ خونی با هستۀ تک قسمتی ایجاد شده است.
2( هر یاخته ای که از طریق پروتئین ساختاری خود به دو پادگن یکسان متصل می شود، در گرۀ  لنفی در پی عملکرد یاخته دارینه ای بالغ می شود. 

3( هر یاخته ای که پروتئین دفاعی را وارد یاخته غیرسالم بدن می کند، در گره های لنفی تحت تاثیر عملکرد یاخته های دارینه ای فعال می شود.
4( هر یاختۀ سالمی که پروتئین دفاعی را در ریزکیسۀ مشترک با آنزیم دفاعی ذخیره می کند، از تقسیم یاخته های خاطره ایجاد شده است. 

BehrOoz
Pencil

BehrOoz
Typewriter
تقسیم
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آزمون آنلاین زیستاز

		1 کدام1گزینه،1اثرات1تزریق1»سرم«1را1از1اثرات1تزریق1»واکسن«1متمایز1می1سازد؟-
1( در محل تورم و تغییررنگ غیرطبیعی بافتی می تواند از فعالیت ویروس کزاز جلوگیری کند.

2( احتمال تشکیل لنفوسیت موثر در نگهداری خاطره برخورد با پادگن ها را کاهش می دهد.
3( پس از اتصال به عامل بیماری زا، واکنش های سوخت و ساز آن ها را مستقیماً متوقف می کند.

4( در تسهیل اتصال پروتئین های Lشکل دفاعی به غشای عامل بیگانه فاقد نقش است.

		1 برای1تکمیل1عبارت1زیر،1کدام1گزینه1مناسب1است؟-
»اغلب1رشته1های1پروتئینی1موجود1در1واحدهای1تکراری1یک1تارچۀ1عضلانی،1در1مقایسه1با1نوع1دیگر1رشته1های1پروتئینی1واقع1در1

آن1....................«
1( مساحت زیادی از قسمت های روشن قابل مشاهده درون این واحدها را به خود اختصاص داده اند.
2( دارای مولکول هایی می باشند که توسط سرهای متورم خود به یون های کلسیم متصل می شوند.

3( به نحوی آرایش یافته اند که از طریق قسمت های دمی خود با خطوط تیرۀ واحدهای تکراری اتصال دارند.
4( با تغییر در شکل سه بعدی خود و ایجاد حرکاتی مشابه پارو زدن، موجب کاهش مساحت بخش های روشن واحدها می شوند.

		1 تکمیل1کننده1مناسب1عبارت1زیر1کدام1است؟-
»نوعی1مولکول1در1دستگاه1ایمنی1بدن1انسان1که1نقش1..............1را1برعهده1دارد،1به1طورحتم،1فاقد1..............1است.«

1( مقاوم سازی یاخته های سالم در بافت آلوده به ویروس – حضور در کیسۀ غشادار موجود در سیتوپلاسم یاخته های تغییریافته بافتی
2( مهم در مبارزه علیه یاخته های سرطانی – گیرنده در همۀ یاخته های حاصل از تغییر بزرگ ترین گلبول های خونی

3( آغاز واکنش های مربوط به آسیب بافتی – توانایی ساخته شدن توسط بیش از یک نوع ازگویچه های سفید
4( ایجاد اختلال در نفوذپذیری غشای عامل بیگانه – قطر بیشتر در مجاورت مایع  بین یاخته ای

		1 یاخته1های1عضلانی1برای1تامین1انرژی1موردنیاز1خود1از1روش1های1مختلفی1استفاده1می1کنند.1چند1مورد1در1ارتباط1با1روشی1درست1-
است1که1در1تارهای1ماهیچه1ای1واجد1رنگدانه1های1کمتر،1به1میزان1بیشتری1صورت1می1گیرد؟

الف(1تغییر1در1میزان1انرژی1ذخیره1شده1در1داخل1نوعی1ترکیب1سه1فسفاته
ب(1افزایش1فعالیت1و1مصرف1مولکول1های1پر1انرژی1توسط1لوله1های1نفرونی1
ج(1تغییر1اختلاف1پتانسیل1دو1سوی1غشای1یاخته1های1عصبی1واقع1در1مغز

ATP1د(1کاهش1مولکول1های1اکسیژن1داخل1تارهای1عضلانی1متعاقب1تولید
4 )4    3 )3    2 )2    1 )1

		1 در1ارتباط1با1مراحل1مکانیسم1انقباض1عضلۀ1توام1پا1در1یک1فرد1بالغ،1کدام1مورد،1عبارت1زیر1را1به1طور1مناسب1کامل1می1کند؟-
»به1طور1معمول،1بلافاصله1....................1زمانی1که1...................1می1توان1شاهد1....................1بود.«

1( پیش از – مساحت غشای اندامک متشکل از کیسه ها و لوله های متعدد تغییر می کند – افزایش زاویۀ ایجاد شده توسط سر میوزین
2( پس از – شکل فضایی گروهی از پروتئین های غشایی تارهای عضلانی تغییر می کند – تغییر غلظت گروهی از یون های سیتوپلاسم

3( پیش از – جدا شدن پل های اتصالی میان دو نوع رشتۀ پروتئینی و انقباضی در سارکومر صورت می گیرد– مصرف هر مولکول ATP در سیتوپلاسم
4( پس از – مساحت قسمت های تیرۀ سارکومرها به کمترین میزان می رسد – آغاز کاهش یون های کلسیم مادۀ زمینه ای سیتوپلاسم

		1 کدام1گزینه،1عبارت1زیر1را1به1درستی1تکمیل1می1کند؟-
»با11نخستین1ورود1عامل1بیماری1زا1به1درون1بدن،1یاخته1ای1که1به1میزان1................1از1تقسیم1لنفوسیت1اولیه1نسبت1به1دیگر1یاختۀ1

ایجادشده1در1این1فرایند،1پدید1می1آید،1..................«
1( بیشتری – می تواند موجب افزایش فشار اسمزی سه نوع مایع مختلف در محیط داخلی بدن شود.

2( بیشتری – به وسیلۀ گروهی از پروتئین های غشایی خود، آنتی ژن )پادگن( میکروب را شناسایی می کند.
3( کمتری – هستۀ خود را در بخش حاشیه ای سیتوپلاسم قرار داده و دارای نسبت حجم هسته به سیتوپلاسم بیشتری است. 
4( کمتری – در صورت ورود عامل بیگانه به بدن برای بار دوم، ضمن تکثیر، فقط یاخته های مشابه خود را ایجاد می کند.
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به طور معمول، کدام دو ویژگی، در مورد یکی از هورمون های مؤثر بر تنظیم غلظت یون کلسیم در یک مرد جوان، درست است؟.  
1( بازجذب کلسیم از لوله های پیچ خوردۀ نفرون را افزایش می دهد و متأثر از هورمون های آزادکننده و مهارکننده هیپوتالاموس است.

2( آزادسازی نوعی هورمون هیپوفیزی در تحریک ترشح آن بی تأثیر است و در دوران کودکی، موجب نمو مغز و نخاع می شود.
3( از افزایش اندازۀ حفرات در بافت استخوانی اسفنجی جلوگیری می کند و در بروز بیماری گواتر، فاقد نقش است.

4( گیرنده هایی در سطح یاخته های رودۀ باریک دارد و از غده ای در ناحیۀ گردن به جریان خون می ریزد.
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   هورمون های کلسی تونین و پاراتیروئیدی در تنظیم غلظت کلسیم بدن نقش دارند. 

توصیفات مطرح شده در گزینۀ 3 به هورمون کلسی تونین اشاره دارد.
کلســی تونین، برداشت کلسیم از استخوان ها را کاهش می دهد و بدین طریق، مانع کاهش تراکم کلسیم در استخوان ها می شود. بنابراین، 
احتمال بروز پوکی اســتخوان کاهش خواهد یافت. بر اثر بیماری پوکی اســتخوان، تراکم استخوانی کاهش یافته )علی الخصوص در بافت 

اسفنجی( و اندازۀ حفرات بافت اسفنجی، افزایش و تعداد حفرات، کاهش پیدا خواهد کرد.
دقت کنید در جریان بیماری گواتر به علت کمبود ترشــح هورمون های تیروئیدی )T3 و T4(، ترشــح هورمون محرک تیروئید از هیپوفیز 

افزایش پیدا کرده که سبب رشد بیشتر غدۀ تیروئید می شود. ابن بیماری ارتباطی با هورمون کلسی تونین ندارد.

 اثرات پوکی استخوان:
11 در پوکی استخوان بافت اسفنجی استخوانی نسبت به بافت فشرده زودتر و بیشتر تحت تاثیر قرار می گیرد.

22 تعداد حفرات بافت استخوانی کاهش می یابد.

33 اندازۀ حفرات بافت استخوانی افزایش می یابد.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 هورمون پاراتیروئیدی، باعث افزایش بازجذب کلســیم از نفرون می شود. دقت داشته باشید ترشح این هورمون، فقط وابسته به غلظت 

کلسیم است و هیپوتالاموس هیچ نقشی در تنظیم آن ندارد.

 غدد درون ریزی که ترشح هورمون آنها تحت تاثیر هورمون دیگری است:
T4 و T3 11 غدۀ تیروئید  هورمون های

22 غدد جنسی  هورمون های جنسی زنانه و مردانه 

33 غدد فوق کلیوی )بخش قشری(  کورتیزول 

22 هیچ یک از هورمون های کلســی تونین و پاراتیروئیدی، تحت تأثیر ترشــحات هیپوفیز قرار نمی گیرند و ترشح آنها تنها تابع غلظت یون 

کلسیم است. توجه کنید هورمونی که سبب نمو دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع( در دوران جنینی و کودکی می شود، هورمون T3 است!
44 یه دام رایج! هورمون پاراتیروئیدی هیچ گیرنده ای در یاخته های رودۀ باریک ندارد و تأثیر آن بر افزایش جذب کلســیم از طریق روده، 

فعال سازی ویتامین D است. این ویتامین پس از فعال شدن بر روده اثر کرده و جذب کلسیم از مواد غذایی بیشتر می شود. 

 یاخته هایی که برای هورمون پاراتیروئیدی برخلاف کلسی تونین گیرنده دارند، فقط یاخته های کلیه هستند.

  غده های تیروئید و پاراتیروئید در ناحیۀ گردن قرار دارند.

پایه‌یازدهمپایه‌یازدهمآزمون‌مرحله‌آزمون‌مرحله‌
‌2020دی‌ماه‌‌دی‌ماه‌14021402پاسخنامه‌تشریحیپاسخنامه‌تشریحی 1414
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چند عبارت، درخصوص نوعی مادۀ لیزوزیم دار که در خط دفاعی موسوم به »ورود ممنوع« نقش ایفا می کند و در دستگاه .  
تنفس انسان نیز حضور دارد، صادق است؟

الف( می تواند باعث افزایش میزان رطوبت هوای پراکسیژنِ غیرقابل ورود به حبابک ها شود.
ب( فقط در سطح داخلی مجاری بخش هادی دستگاه تنفس، قابل ترشح است.

ج( فقط پس از کاهش سطح غشای یاختۀ بیگانه خوار فعالیت می کند.
د( می تواند توسط لایه ای با ضخامت متفاوت ساخته و ترشح شود.

4( چهار 3( سه    2( دو    1( یک   
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  خط اول دفاعی بدن، »ورود ممنوع« است. در خط اول، ترشحات مختلفی حضور دارند که لیزوزیم دارند. از بین آنها، مادۀ مخاطی در 

دستگاه تنفس هم ایفای نقش می کند. بنابراین صورت سوال به مادۀ مخاطی اشاره می کند.

موارد »الف« و »د« صحیح هستند.
بررسی‌همۀ‌موارد:بررسی‌همۀ‌موارد:

الفالف مادۀ مخاطی، هوای دمی را مرطوب می کند. هوای مرده، بخشــی از هوای دمی اســت که وارد بخش مبادله ای )نایژک مبادله ای و 

حبابک ها( نمی شود و فقط در مجاری بخش هادی قابل مشاهده است. 

  از آنجایی که هوای مرده جزو هوای دمی درنظر گرفته می شود، دارای اکسیژن زیادی است.

 بخش مبادله ای با حضور اجزای کوچکی به نام حبابک مشخص می شود. نایژک های مبادله ای نیز به این دلیل که جزو بخش 
مبادله ای هستند، قادر به پذیرش هوای مرده نیستند. )فصل 3 دهم(

بب مادۀ مخاطی در نایژک مبادله ای به پایان می رســد و فقط در حبابک ها حضور ندارد. بنابراین می تواند به ســطح داخلی نایژک های 

مبادله ای نیز ترشح گردد.

  در حبابک ها نه پوست داریم و نه مخاط. بلکه ماکروفاژ ها )خط دوم دفاعی بدن( در ایمنی نقش دارند.

جج دقت داشته باشید مادۀ مخاطی با داشتن لیزوزیم در نابودی باکتری ها نقش دارد. اما باید به تفاوت بین لیزوزیم و لیزوزوم توجه داشته 

باشید. در واقع آنزیم های لیزوزومی )نه لیزوزیمی!(، پس از ورود عامل بیگانه به درون سیتوپلاسم یاخته های بیگانه خوار فعالیت می کنند.
دد مادۀ مخاطی از لایۀ مخاطی موجود در دستگاه های بدن نظیر دستگاه  گوارش و تنفس تولید و ترشح می شود این لایه دارای ضخامت متفاوتی 

در بخش های مختلف خود است.

کدام ویژگی، لایۀ داخلی ساختار بافتی پوست انسان را از لایۀ خارجی آن متمایز می سازد؟.  
1( مجرای نوعی غدۀ برون ریز از فضای بین یاخته های آن عبور می نماید.

2( یاخته هایی از آن، به تولید رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی می پردازند.
3( بخش کمی از یاخته های موجود در آن، فضای بین یاخته ای اندکی با یاخته های هم نوع خود دارند.
4( محل اعمال اثر محرک بر بعضی از گیرنده های حس پیکری از نوع دندریت آزاد نورون حسی است.
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  لایۀ داخلی پوست، درم و لایۀ خارجی، اپیدرم است.

هم در لایۀ درم و هم در اپیدرم، بافت پوششی حضور دارد. در لایۀ درم، می توان بافت پوششی غده ها یا رگ ها را درنظر گرفت. در بافت پوششی، فضای 
بین یاخته ای اندکی وجود دارد. اما دقت داشته باشید که بیشتر یاخته های لایۀ درم برخلاف لایۀ اپی درم، از نوع بافت پیوندی هستند.
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بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 مجرای غدد برون ریز پوســت مثل غدد چربی یا عرق، ابتدا از لایۀ درم عبور می کنند و ســپس با عبور از اپیدرم، ترشــحات خود را به 

سطح پوست تخلیه می کنند.

  مجرای غدۀ عرق در هر دو لایۀ پوست مشاهده می شود. هر چقدر این مجرا به سطح پوست نزدیکتر می شود، قطرش کمتر می شود.

22 رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی را می توان در غشای پایه دید. از آنجایی که در هر دو لایه، بافت پوششی داریم، پس در هر دو، 

تولید این رشته ها را هم شاهد خواهیم بود.

 دقت کن در بافت پیوندی نیز رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی وجود دارد که در درم، بافت پیوندی متراکم را داریم.

44 گیرنده هایی که انتهای آزاد دندریت یک نورون حسی می باشند، می توانند هم در لایۀ درم مشاهده شوند و هم در لایۀ اپیدرم. به شکل 

زیر نگاه کن:

  گیرنده های حسی دارای پوشش پیوندی، فقط در لایۀ درم قرار دارند.

 هر لایۀ پوست که ................. 

11 گیرنده هایی با پوشش پیوندی دارد  درم

22 گیرنده هایی با انتهای دندریت آزاد دارد  درم + اپیدرم

33 سدی در مقابل نفوذ میکروب ها می باشد  درم + اپیدرم

44 سرخرگ و سیاهرگ دارد  درم

55 یاخته های ماهیچه ای دارد  درم

66 یاخته های ترشح کننده چربی پوست دارد  درم

77 یاخته های ترشح کننده لیزوزیم دارد  درم

88 یاخته های دندریتی می توانند در آن دیده شوند  درم + اپیدرم

99 رشته های پروتئینی دارد  درم + اپیدرم

1010 در تولید چرم استفاده می شود  درم

1111 یاخته های مرده با قابلیت ریزش دارد  اپیدرم

1212 ضخامت بیشتری دارد  درم 

1313 فاصلۀ بین یاخته ای بیشتری دارد  درم 

1414 یاخته های متصل به غشای پایه دارد  درم + اپیدرم
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از اجزای بخش یاخته ای خون که در برگه های جواب آزمایش خون فردی سالم تحت .   کدام عبارت در خصوص گروهی 
عنوان WBC معرفی می شوند، نادرست است؟

1( بعضی از یاخته هایی که سالم بوده و می توانند فاصلۀ بین اجزای غشای خود را تغییر دهند، قادر به ترشح پیک شیمیایی به درون خون هستند.
2( همۀ یاخته هایی که در دومین خط دفاعی نقش دارند، اطلاعات لازم برای تعیین صفات را درون یک هسته نگهداری می کنند.

3( بعضی از یاخته هایی که دارای هستۀ دوقسمتی هستند، در سیتوپلاسم خود، واجد دانه هایی با اندازۀ درشت هستند.
4( همۀ یاخته هایی که دارای سیتوپلاسم دانه دار هستند، با قطعات یاخته ای بی رنگ خون منشأ یکسانی دارند.

متوسط | مفهومی متوسط | مفهومی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 33

گویچه های ســفید خون در برگه های جواب آزمایش تحت 
عنوان WBC معرفی می شــوند. بازوفیل ها و ائوزینوفیل ها، 
گویچه های ســفید دارای هســتۀ دوقســمتی هســتند. 
ائوزینوفیل ها، سیتوپلاســم با دانه های روشــن درشــت و 
بازوفیل ها، سیتوپلاسم با دانه های تیرۀ درشت دارند. بنابراین، 
همۀ )نه بعضی از( گویچه های ســفیدی که دارای هســتۀ 
دوقسمتی هستند، در سیتوپلاســم خود دارای دانه هایی با 

اندازۀ درشت هستند.

  بخش یاخته ای خون، گویچه های قرمز، گویچه های سفید و گرده )پلاکت( ها را شامل می شود. در برگه های جواب آزمایش خون، 
منظور ازWBC ، RBC و PLT ترتیب گویچۀ قرمز، گویچۀ سفید و پلاکت است.

  با توجه به اینکه در کتاب درســی، دانه های سیتوپلاســمی ائوزینوفیل از نوع درشت در نظر گرفته شده اند و از آن جا که دانه های 
سیتوپلاسمی بازوفیل از دانه های سیتوپلاسمی ائوزینوفیل بزرگ تر هستند، می توان گفت دانه های سیتوپلاسمی بازوفیل نیز درشت می باشند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 یکــی از ویژگی های همۀ گویچه های ســفید خون، تراگذری 

)عبور گویچه های سفید از دیوارۀ مویرگ ها( است. با توجه به شکل 
مقابل، در فرایند تراگذری، شــکل گویچه های سفید به طور موقت 
تغییر می کند. این تغییر شــکل مســتلزم تغییر فاصلۀ بین اجزای 
غشا مانند فسفولیپیدهاست. بنابراین، همۀ گویچه های سفید خون 
می توانند فاصلۀ بین اجزای غشــای خــود را تغییر دهند. اما فقط 
بعضی از گویچه های ســفید خون )بازوفیل ها( قادر به ترشح نوعی 

پیک شیمیایی )هیستامین و هپارین( به درون خون هستند. 
22 همۀ گویچه های سفید خون به جز لنفوسیت های B و T در دومین خط دفاعی بدن نقش دارند. همۀ گویچه های سفید خون دارای یک 

هسته هستند که در برخی از آن ها تکی )لنفوسیت ها و مونوسیت ها( و در برخی دیگر دو قسمتی )بازوفیل ها و ائوزینوفیل ها( یا چندقسمتی 
)نوتروفیل ها( است. بنابراین، همۀ گویچه های سفید خون، اطلاعات لازم برای تعیین صفات را درون یک هسته نگهداری می کنند.

44 بازوفیل ها، نوتروفیل ها و ائوزینوفیل ها دارای سیتوپلاســم دانه دار هســتند. همچنین منظور از قطعات یاخته ای بی رنگ خون، گرده ها 

)پلاکت ها( هستند. منشأ همۀ گویچه های سفید دارای سیتوپلاسم دانه دار همانند منشأ گرده ها، یاختۀ بنیادی میلوئیدی است.
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مقایسه یاخته های موثر در خط دوم دفاعی بدن

ماستوسیتماستوسیتیاختۀ دندریتییاختۀ دندریتیماکروفاژماکروفاژلنفوسیتلنفوسیتمونوسیتمونوسیتبازوفیلبازوفیلائوزینوفیلائوزینوفیلنوتروفیلنوتروفیلوجه مقایسهوجه مقایسه

منشأمنشأ
یاختۀ بنیادی 

میلوئیدی
یاختۀ بنیادی 

میلوئیدی
یاختۀ بنیادی 

میلوئیدی
یاختۀ بنیادی 

میلوئیدی
یاختۀ بنیادی 

لنفوئیدی

مستقیماً    
مونوسیت

غیرمستقیم    
میلوئیدی

مستقیماً    
مونوسیت

غیرمستقیم    
میلوئیدی

-

بحث نشده!بحث نشده!بحث نشده!üüüûûدانهدانه  داردار

-----تیره و درشتروشن و درشتروشن و ریزشکل دانهشکل دانه

شکل هستهشکل هسته
یک هستۀ 
چند قسمتی

یک هسته دو 
قسمتی دمبلی

یک هستۀ دو 
قسمتی روی 

هم افتاده

یک هستۀ 
خمیده یا 

لوبیایی

یک هستۀ 
گرد یا بیضی

در کتاب ذکر 
نشده

در کتاب ذکر 
نشده

در کتاب 
ذکر نشده

üûûûûüüüبیگانهبیگانه  خواریخواری

دومدومدومدومخط دفاعیخط دفاعی

کشندۀ طبیعی 
 دوم

  T و B لنفوسیت
 سوم

دومدومدوم

üüüüüûûûدیاپدزدیاپدز
مشاهده مشاهده 

üüüüüûûûدرون خوندرون خون

مشاهده مشاهده 
üüüüüüüüدرون بافتدرون بافت

گیرندۀ گیرندۀ 
آنتی ژنی آنتی ژنی 
اختصاصیاختصاصی

ûûûû

کشندۀ طبیعی 

û 
 T و B لنفوسیت

ü  

ûûû
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با توجه به هورمون های ساخته شده توسط غدد درون ریز مثلثی شکل بدن که به اندام های لوبیایی شکل یک زن متصل .  
هستند، چند مورد به طور حتم درست است؟

الف( هر نوع هورمون جنسی مترشحه از این غده، توسط نوعی غدۀ درون ریز دیگر نیز به جریان خون وارد می شود.
ب( نوعی هورمون ترشح شده در شرایطی مانند غم از دست دادن نزدیکان، همواره موجب تضعیف دستگاه ایمنی فرد می شود.
ج( نوعی هورمون تولید شده در جسم یاخته ای، در هنگام تنش، قطر انشعابات قرار گرفته بعد از نایژۀ اصلی  را افزایش می دهد.

د( هر نوع هورمون موثر در افزایش قند خون در شرایط تنش، از بخش ضخیم تر این غدۀ درون ریز ترشح می شود.
3 )4     2 )3 1( صفر                           2( 1     

سخت | استنباطی سخت | استنباطی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 11

  منظور غدد فوق کلیه است که طبق شکل کتاب درسی، ساختاری هرمی شکل یا مثلثی شکل دارد.

همۀ موارد غلط هستند. 
بررسی‌همۀ‌موارد:بررسی‌همۀ‌موارد:

الفالف توجه داشــته باشید که هورمون های جنسی استروژن، پروژسترون و تستوسترون توسط بخش قشری غدۀ فوق کلیه ترشح می شود. 

در این  میان، هورمون های استروژن و پروژسترون برخلاف تستوسترون، توسط تخمدان نیز تولید می شوند.
بب منظور هورمون کورتیزول است که در شرایط تنش مانند غم از دست دادن نزدیکان ترشح می شود دقت کنید که این هورمون همواره 

موجب تضعیف دستگاه ایمنی نمی شود. بلکه ترشح این هورمون باید طولانی مدت باشد تا این هورمون دستگاه ایمنی را تضعیف کند.
جج منظور هورمون های اپی نفرین و نوراپی نفرین هســتند که توسط جسم یاخته ای یاخته های عصبی بخش مرکزی غدۀ فوق کلیه تولید 

و ترشــح می شــوند دقت کنید که در شرایط تنش، این هورمون ها منجر به افزایش قطر نایژک ها می شود؛ نه هر انشعاب قرار گرفته بعد از 
نایژۀ اصلی !!! در واقع این هورمون ها در افرایش قطر نایژه ها نقشی ندارند و قطر آن ها همواره ثابت است.

دد هورمون هــای اپی نفرین، نور اپی نفرین، گلوکاگون و کورتیزول در افزایش قندخون مؤثر هســتند. دقت کنید که در شــرایط تنش، 

اپی نفرین و نوراپی نفرین و کورتیزول ترشح می شوند، اما آلدوسترون در این شرایط تولید نمی شود. بخش مرکزی، بخش ضخیم غدۀ فوق 
کلیه است. این جمله در مورد کورتیزول درست نیست؛ چراکه توسط بخش قشری تولید می شود نه مرکزی!

دلیل ترشحدلیل ترشحاثرات هورموناثرات هورموننام هورموننام هورمونغدۀ فوق کلیهغدۀ فوق کلیه

بخش قشری بخش قشری 
)دارای یاخته)دارای یاخته  های های 
پوششی درون ریز(پوششی درون ریز(

کورتیزول
کمک به بدن برای تحمل شرایط تنش زای طولانی مدت – 
افزایش قند خون – تضعیف سیستم ایمنی بدن در طولانی مدت

قشر  محرک  هورمون  تاثیر  تحت 
فوق کلیه

تحت تاثیر کاهش حجم و فشار خونافزایش حجم خون به دنبال بازجذب سدیم و آبآلدوسترون

هورمون های جنسی 
)استروژن-پروژسترون-

تستوسترون(
در فصل 7 مفصل می خوانید!

بخش مرکزی )دارای بخش مرکزی )دارای 
یاختهیاخته  های عصبی(های عصبی(

اپی نفرین – نور اپی نفرین
کمک به بدن برای تحمل شرایط تنش زای کوتاه مدت – 
افزایش فشار خون – افزایش قند خون – باز شدن نایژک ها

در شرایط استرس و تنش کوتاه 
مدت تحت تاثیر اعصاب خودمختار
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کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟.  
»مطابق با اطلاعات کتاب درسی، پس از ورود میکروب ها به بدن، به منظور ................فرایند بیگانه خواری، پادتن ها نوعی عملکرد 

از خود نشان می دهند که در طی آن ..............«
1( تسهیل–  همۀ آن ها پس از متصل شدن به آنتی ژن های محلول کروی شکل میکروب ها، در خوناب به صورت نامحلول قرار می گیرند.

2( افزایش – بیشتر آن ها از طریق همۀ جایگاه های اتصالی خود به سطح میکروب های مهاجم متصل شده و آن ها را به یکدیگر می چسبانند.
3( تسهیل – با کمک مولکول مشابۀ خود و با اتصال مستقیم و همزمان به چندین پروتئین  مکمل، آن ها را فعال کرده و در نهایت میکروب 

چروکیده می شود.
4( افزایش – همۀ آن ها از طریق جایگاه)های( مخصوص خود، پیوند شیمیایی با آنتی ژن های سطح یک نوع میکروب خاص برقرار کرده 

و اثر آن ها را خنثی می کنند.
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  پادتن ها برای تسهیل فرایند بیگانه خواری، تنها پروتئین های مکمل را فعال می کنند. این مولکول ها طبق شکل کتاب درسی برای افزایش 

بیگانه خواری، 1- آنتی ژن های محلول را رسوب می دهند. 2- میکروب ها را به هم می چسبانند. 3- اثر میکروب ها را خنثی می کند. 

  پروتئین مکمل مثل یه چراغ راهنما برای بیگانه خوارها میمونه و وقتی یک میکروب در غشاش پروتئین مکمل داشته باشه، راحت تر 
توسط ماکروفاژ شناسایی میشه

برای خنثی سازی اثر میکروب ها، پادتن ها از طریق دوشاخه خود با آنتی ژن های سطح یک  نوع میکروب خاص متصل شده و آن ها را خنثی می کند.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 رسوب آنتی ژن های محلول در خوناب پس از اتصال 

بــه پادتن ها منجر به افزایش بیگانه خواری می شــود نه 
تســهیل بیگانه خواری!!! تســهیل بیگانه خواری برعهدۀ 

پروتئین های مکمل است. 
22 طبق شــکل کتاب درسی بیشــتر پادتن ها )نه همۀ 

آن هــا !!!( از طریق تنها دو جایگاه اتصالی خود )نه همه 
چون هم قســمت دو شــاخه و هم بخش دمی توانایی 
اتصال به گروهی از ســاختارها را دارند!!!( به میکروب ها 
متصل و آن ها را به یکدیگر می چســبانند. این عملکرد 

منجر به افزایش بیگانه خواری می شود. 

  پادتن ها به آنتی ژن متصل می شوند. یعنی می توانند به میکروب یا یاختۀ بیگانه و یا حتی سم درون بدن نیز متصل شوند. از طرفی 
هنگام بیگانه خواری، به بیگانه خوار بدن متصل می شود و هنگام فعال کردن پروتئین مکمل به این پروتئین متصل می شوند. 

  پادتن ها هنگام تولید در سیتوپلاسم پلاسموسیست دیده می شوند و بعد از بیگانه خواری عامل بیگانه متصل به پادتن، در سیتوپلاسم 
بیگانه خوار بدن دیده می شوند.

33 برای تسهیل بیگانه خواری لازم است تا پروتئین های مکمل فعال شوند. در واقع یک پادتن با کمک پادتن مشابه خود فقط و فقط به یک 

پروتئین مکمل متصل شده و آن را فعال می کنند. این پروتئین مکمل خود باعث فعال شدن پروتئین های مکمل دیگر شده اما دقت کنید که 
این دو پادتن تنها به یک پروتئین مکمل متصل می شوند و به چندین پروتئین مکمل به صورت مستقیم و همزمان متصل نمی شوند. 
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روش های فعال شدن پروتئین مکمل

برخورد با دو پادتن متصل به میکروب

برخورد با میکروب

برخورد با پروتئین مکمل فعال

در خصوص یک نوع از گویچه های سفید خون که پس از رنگ آمیزی، هستۀ روشن تری نسبت به سایر گویچه های سفید .  
دارد، چند مورد زیر صحیح است؟

الف( در سطح خود دارای نوعی گیرندۀ اختصاصی است.   ب( در سیتوپلاسم خود، دانه های روشن دارد.
د( دارای یک هستۀ دو قسمتی است. ج( می تواند به طور موقت تغییرشکل دهد.                     

4 )4          3 )3                    2 )2                            1 )1
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بــا توجه به شــکل روبه رو که انواع گویچه های ســفید خون پس از 
رنگ آمیزی را نشان می دهد، هستۀ مونوسیت )دومین یاخته در شکل 
از ســمت چپ( پس از رنگ آمیزی نسبت به سایر گویچه های سفید 
روشن تر است. موارد )الف( و )ج( در خصوص مونوسیت ها صحیح است.

بررسی‌همۀ‌موارد:بررسی‌همۀ‌موارد:

الفالف می دانیم که همۀ یاخته های زندۀ بدن دارای گیرندۀ هورمون های تیروئیدی هستند و این گیرنده ها دارای عملکرد اختصاصی هستند. 

 دقت داشته باشید که همۀ گیرنده های سطح یاخته ها دارای عملکرد اختصاصی هستند. بنابراین، منظور از گیرندۀ اختصاصی فقط 

گیرندۀ آنتی ژنی سطح لنفوسیت ها نیست؛ بلکه گیرنده هایی مانند گیرندۀ هورمون ها نیز نوعی گیرندۀ اختصاصی هستند.

 هورمون های تیروئیدی، میزان تجزیۀ گلوکز و انرژی در دسترس را تنظیم می کنند. از آن جا که تجزیۀ گلوکز در همۀ یاخته های زندۀ 
بدن رخ می دهد، پس همگی یاختۀ هدف این هورمون ها هستند. )فصل 4 یازدهم(

بب مونوسیت ها دارای سیتوپلاسم بدون دانه هستند.

جج یکی از ویژگی های همۀ گویچه های سفید خون از جمله مونوسیت ها، تراگذری 

)عبور گویچه های سفید از دیوارۀ مویرگ ها( است. با توجه به شکل مقابل، در فرایند 
تراگذری، شکل گویچه های سفید به طور موقت تغییر می کند.

دد مونوسیت ها، یک هستۀ تکی خمیده یا لوبیایی شکل دارند.

در خصوص وقایع رخ داده در نوعی پاسخ موضعی که به دنبال آسیب بافتی ناشی از بریدگی پوست با چاقو بروز می کند، .  
کدام عبارت  از نظر درستی یا نادرستی با سایر عبارات متفاوت است؟

1( هیپوتالاموس در پاسخ به بعضی ترشحات میکروب ها موجب افزایش دمای موضع آسیب دیده می شود.
2( یاخته هایی که به نیروهای واکنش سریع تشبیه می شوند، زودتر از سایر یاخته ها وارد عمل می شوند.
3( در پی ورود نوعی پیک شیمیایی به خون، جریان لنف در گروهی از رگ های لنفی افزایش می یابد. 

4( ماستوسیت های آسیب دیده با ترشح هیستامین موجب ایجاد قرمزی موضع آسیب دیده می شوند.

سخت | مفهومی سخت | مفهومی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 33

  التهاب، پاسخی موضعی است که به دنبال آسیب بافتی )مانند آسیب بافتی ناشی از بریدگی پوست با چاقو( بروز می کند.
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التهــاب به از بین بــردن میکروب ها، جلوگیری از انتشــار 
میکروب ها و تســریع بهبودی می انجامــد. عبارت گزینۀ 3 
برخلاف سایر عبارات به درستی بیان شده است. در التهاب، 
از ماستوســیت های آسیب دیده هیســتامین )نوعی پیک 
شــیمیایی( رها شــده و وارد جریان خون می شود. به این 
ترتیب جریان خون در رگ ها افزایش می یابد و گویچه های 
سفید بیشتری به موضع آسیب هدایت می شوند. هم چنین 
میزان نشــت خوناب به بیرون رگ افزایش می یابد. در واقع 
در فراینــد التهاب، میزان خروج خوناب از رگ ها بیشــتر از 

بازگشت آن به درون رگ هاست. این امر موجب افزایش جریان لنف در رگ های لنفی می شود.
بررسی‌همۀ‌گزینه‌ها:بررسی‌همۀ‌گزینه‌ها:

11 یکی از نشــانه های التهاب، گرما )افزایش دما( در موضع آســیب دیده اســت. این افزایش دمای موضعی ناشی از افزایش جریان خون در 

رگ های موضع آســیب دیده اســت و هیپوتالاموس در آن نقشــی ندارد. دقت داشته باشــید که هیپوتالاموس در پاسخ به بعضی ترشحات 
میکروب ها موجب ایجاد تب می شود. در واقع افزایش دمای ناشی از عملکرد هیپوتالاموس در تمام بدن ایجاد می شود، نه به صورت موضعی.

 هیپوتالاموس در پاسخ به ترشحات میکروب ها، نه خود میکروب ها، دمای بدن را افزایش می دهد.

22 نوتروفیل ها، یاخته هایی هســتند که به نیروهای واکنش ســریع تشــبیه می شوند. در فرایند التهاب، درشــت خوارهایی که از قبل در 

موضع آسیب دیده حاضر هستند، ابتدا وارد عمل می شوند و علاوه بر بیگانه خواری باکتری ها، همراه با یاخته های دیوارۀ مویرگ ها با تولید 
پیک های شــیمیایی باعث می شــوند که نوتروفیل ها و مونوسیت ها با تراگذری از خون خارج شوند. بنابراین، نوتروفیل ها اولین یاخته هایی 

نیستند که وارد عمل می شوند. 
44 دقت داشته باشید که در فرایند التهاب، ماستوسیت های آسیب دیده هیستامین ترشح نمی کنند؛ بلکه هیستامین از آن ها رها می شود.

 رها شدن هیستامین با ترشح آن متفاوت است. در رها شدن در واقع غشا آسیب دیده و انرژی زیستی مصرف نمی شود اما در فرایند 

ترشح، انرژی زیستی مصرف می شود.

 در هر التهابی الزاما نوتروفیل ها میکروب ها را بیگانه خواری نمی کنند زیرا ممکن است یک فرایند التهاب بدون وجود میکروب انجام 
شود. مانند آنچه در بیماری نقرس رخ می دهد. اما در هر التهابی آسیب بافتی )نکروز یاخته ها( وجود دارد. )دهم-فصل5(

 بررسی نکات مهم از التهاب:
11 امکان مشاهدۀ هیستامین و پروتئین مکمل درون مویرگ های خونی و درون بافت وجود دارد.

22 امکان مشاهدۀ پروتئین مکمل و باکتری درون درشت خوار وجود دارد.

33 پیش از خروج مونوسیت از خون و تمایز آن به درشت خوار، درشت خوارهای دیگری در بافت حضور دارند.

44 مویرگ، از یک لایه یاختۀ پوششی تشکیل شده است.

55 درشت خوارها و ماستوسیت ها نیز درون خود واجد دانه هایی می باشند. )درشت خوار روشن و ماستوسیت تیره(

66 با فعالیت هیستامین، خوناب بیشتری به بیرون نشت می کند و احتمال ایجاد خیز یا ادم در فرد وجود دارد.

77 التهاب پروستات، یکی دیگر از التهاب هایی است که در فصل 7 سال یازدهم ذکر شده است.

88 در هنگام التهاب مطرح شده در این فصل، گیرندۀ درد تحریک می شود زیرا گیرنده های درد به آسیب بافتی مثل بریدگی پاسخ می دهند.

99 بازوفیل نیز توانایی ترشح هیستامین را دارد ولی در التهاب این کار را انجام نمی دهد. در التهاب از ماستوسیت های آسیب دیده، هیستامین آزاد می شود.
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کدام مورد عبارت زیر را به درستی کامل نمی کند؟.  
»نوعی جانور موجود در زیست کره که دارای اسکلت .................. است، از فرومون هایی برای .................... استفاده می کند.«

2( درونی -  تعیین قلمروی مورد نیاز خود 1( بیرونی – هشدار خطر حضور شکارچی  
4( درونی – انجام فرایند)های( مربوط به جفت یابی 3( آب ایستایی – پاسخ رفتاری در یک گونۀ دیگر  

آسان | خط به خط آسان | خط به خط پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 33

دقت داشته باشید که از فرومون برای پاسخ رفتاری در همان گونه استفاده می شود!
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 برای مثال زنبور اسکلت بیرونی دارد. در ضمن از فرومون برای هشدار خطر حضور شکارچی استفاده می کند.

22 مثلًا گربه اسکلت درونی داشته و از فرومون برای تعیین قلمرو استفاده می نماید.

44 مثلًا مار اسکلت درونی داشته و از فرومون برای جفت یابی استفاده می کند.

 فرومون ها هورمون نیستند و از یاخته های درون ریز ترشح نمی شوند. بلکه از یاخته های برون ریز ترشح می شوند.

با توجه به ماهیچه ها با عملکرد ارادی در یک مرد بالغ و سالم کدام گزینه نادرست است؟.   
1( ماهیچه ای که بخشی از سطح ماهیچۀ دوسر را می پوشاند، دارای زردپی متصل به استخوانی افقی است.
2( همۀ ماهیچه هایی که سطح دنده ها را می پوشانند، دارای زردپی پهن تری در بخش های پایینی هستند.

3( نوعی ماهیچه  که در بازدم عمیق نقش دارد، توسط بافت پیوندی به چند بخش تقسیم شده است.
4( ماهیچه ای که پشت ساق پا قرار دارد، در قسمت های بالایی ساق، حجیم تر است. 

دشوار | نکات شکل | مفهومی دشوار | نکات شکل | مفهومی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 22

با توجه به شکل ماهیچۀ سینه ای، در بخش های بالاتر جناغ زردپی پهن تری دارد. 
بررسی‌سایر‌گزینهبررسی‌سایر‌گزینه‌‌ها:ها:
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11 ماهیچۀ دلتایی سطح ماهیچۀ دو سر را می پوشاند و با زردپی به استخوان افقی ترقوه متصل است.

33 ماهیچۀ شکمی توسط چندین نوار پیوندی به چند بخش تقسیم شده است. این همون سیکس پکه که زیر لایه ای چربی پنهانش کردیا. ماهیچۀ 

شکمی در فرایند بازدم عمیق منقبض می شود.
44 ماهیچۀ توأم در قسمت های بالایی حجیم تر است. اینو دیگه با نگاه کردن به پشت پات هم میتونستی بفهمی 

چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟.   
» در هر نوع خط دفاعی بدن انسان که ......................دارند. «

الف( روش های استفاده شده در برابر طیف وسیعی از میکروب ها موثر است، گویچه های سفید خون فعالیت زیادی
ب( از ساختارهای پروتئینی برای مقابله یا جلوگیری از ورود میکروب ها استفاده می شود،گیرنده های آنتی ژنی نقش مهمی

ج( یاخته های خودی را از یاخته های بیگانه تشخیص می دهد، پروتئین های مکمل با تشکیل منافذ در غشای یاخته، فعالیت 
د( از آنزیم ها برای تقابل با میکروب ها استفاده می شود، یاخته های مختلف، ژن ساخت انواع اینترفرون ها را در هستۀ خود

4 )4                  3 )3       2 )2                       1 )1
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تنها مورد د درست است.
بررسی‌همۀ‌موارد:بررسی‌همۀ‌موارد:

الفالف در خطوط اول و دوم دفاعی بدن)دفاع غیراختصاصی(، از روش هایی اســتفاده می شــود که در برابر طیف وسیعی از میکروب ها موثر 

اســت. احتمالاً حواســت نبوده و خط اول رو در نظر نگرفتی اما بدون که خط اول خیلی مهمه!! دقت کنید که در خط دوم برخلاف خط 
اول، گویچه های سفید فعالیت زیادی دارند. پس این مورد غلط است چرا که در خط اول دفاعی بدن گویچه های سفید فعالیت ندارند.

بب در خطوط اول + دوم + ســوم از ســاختارهای پروتئینی برای مقابله یا جلوگیری از ورود میکروب ها استفاده می شود؛ دقت کنید که 

گیرنده های آنتی ژنی در خطوط اول و دوم دفاعی نقشی ندارند و تنها در خط سوم دفاعی نقش دارند. در واقع تشخیص یاخته های خودی 
از بیگانه در خط دوم، توسط ساختارهایی غیر از گیرنده های آنتی ژنی انجام می شود.

  ببین عزیزم در خط دوم هم ما عامل بیگانه رو از عامل خودی تشــخیص میدیم پس یه گیرنده ای وجود داره که باعث این مورد 
میشه اما این گیرنده از نوع گیرندۀ آنتی ژنی نیست.

جج هم در خط دوم دفاعی و هم در خط ســوم دفاعی، یاخته های خودی از بیگانه تشــخیص داده می شــوند. در مورد خط دفاعی دوم 

می دانیم که با استفاده از ویژگی عمومی میکروب ها این تشخیص رخ می دهد؛ اما در خط سوم دفاعی نیز با استفاده از ویژگی اختصاصی 
میکروب ها، میکروب های خاص شناســایی می شوند. بنابراین این میکروب ها در این خط نیز از یاخته های خودی تشخیص داده می شوند. 
پــس دقــت کنید که اگر بگویند در کدام خط دفاعی یاخته های خودی از یاخته های بیگانه تشــخیص داده می شــود هم خط دوم و هم 
خط ســوم منظور است اما اگر گفته شــود که در کدام خط دفاعی یاخته های خودی از یاخته های بیگانه با استفاده از ویژگی های عمومی 
میکروب ها شناسایی می شود. منظور تنها خط دوم است و خط سوم نیست اما اگر گفته شود که در کدام خط دفاعی یاخته های خودی از 
یاخته های بیگانه با استفاده از ویژگی های خاص میکروب ها تشخیص داده می شود، منظور تنها خط سوم است، نه خط دوم!!! اما در ادامه 

می دانیم که پروتئین های مکمل تنها در خط دوم فعالیت دارند و در خط سوم فعالیت ندارند. 
دد در خطوط اول + دوم + سوم از آنزیم ها برای تقابل با میکروب ها استفاده می شود خط دوم و سوم را می دانیم اما خط اول چرا ؟! در 

واقع آنزیم لیزوزیم در کشــتن باکتری ها نقش دارد، جزو خط اول اســت و ساختاری پروتئینی دارد. در تمام یاخته های هسته دار بدن، در 
هر یک از ســه خط دفاعی، ژن ســاخت انواع اینترفرون ها در هسته وجود دارد. دقت کنید که ژن ساخت ها نه خود ساخت و گرنه ساخت 

اینترفرون مربوط به خط دوم است.
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خط سوم دفاعیخط سوم دفاعیخط دوم دفاعیخط دوم دفاعیخط اول دفاعیخط اول دفاعی

اختصاصیغیراختصاصیغیراختصاصیاختصاصی یا غیراختصاصیاختصاصی یا غیراختصاصی

ûüûفعالیت آنزیم های لیزوزومفعالیت آنزیم های لیزوزوم
üûûفعالیت آنزیم لیزوزیمفعالیت آنزیم لیزوزیم
ûüüوجود یاخته های خونیوجود یاخته های خونی
ûûüدارای گیرندۀ آنتی ژنیدارای گیرندۀ آنتی ژنی

ûüüتوانایی شناسایی یاخته های بیگانه از خودیتوانایی شناسایی یاخته های بیگانه از خودی
ûüüفعالیت لنفوسیت هافعالیت لنفوسیت ها

ترشح پرفورین و ایجاد مرگ ترشح پرفورین و ایجاد مرگ 
ûüüبرنامهبرنامه  ریزی شدۀ یاخته ایریزی شدۀ یاخته ای

ûüûبیگانه خواریبیگانه خواری
ûüûترشح هیستامینترشح هیستامین

ûüûترشح هپارینترشح هپارین
ûûüترشح پادتنترشح پادتن

--üترشح ترکیبات اسیدیترشح ترکیبات اسیدی

üüüفعالیت پروتئین هافعالیت پروتئین ها

üفعالیت یاخته های پوششیفعالیت یاخته های پوششی
ü )یاخته های پوششی مویرگ در 

التهاب – ترشح اینترفرون نوع 1 توسط 
یاخته های پوششی آلوده به ویروس(

û

ûûüداشتن خاصیت حافظهداشتن خاصیت حافظه
üûüبهترین راه درامان ماندنبهترین راه درامان ماندن

üûûمقابله با طیف وسیعی از میکروب هامقابله با طیف وسیعی از میکروب ها
ü ü )تب(ûتوان تغییر فعالیت بخشی از مغزتوان تغییر فعالیت بخشی از مغز

کدام گزینه در ارتباط با هر مولکول شیمیایی که در انتقال پیام بین یاخته های بدن نقش دارد، همواره درست است؟.   
2( وارد بافت پیوندی مایع بدن می شود. 1( توانایی عبور از غشای فسفولیپیدی را دارد.   

4( نمی تواند روی همۀ یاخته های زندۀ بدن اثر بگذارد. 3( به طور کامل مکمل نوعی پروتئین دیگر است.  

متوسط | مفهومی متوسط | مفهومی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 11

  پیک های شیمیایی دوربرد و کوتاه برد )هورمون و ناقل عصبی( مولکول های شیمیایی مؤثر در 

انتقال پیام بین یاخته ها هستند. 

پیک های شیمیایی حتی اگر گیرندۀ آنها در سطح غشا باشد حواستون باشه که برای ترشح شدن باید 
از غشای لیپیدی یاختۀ سازنده شان عبور کنند.
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بررسی‌سایر‌گزینهبررسی‌سایر‌گزینه‌‌ها:ها:

22 ناقل عصبی وارد خون نمی شود.

33 طبق شکل، ممکن است تنها بخشی از پیک شیمیایی با گیرنده پروتئینی مکمل باشد، نه به طور کامل!

  با توجه به شــکل، بخشی از گیرنده با پیک شــیمیایی مکمل است. گیرنده پروتئینی روی غشــا قرار دارد و بخشی از آن داخل 
سیتوپلاسم و بیشتر بخش های آن در بیرون از سیتوپلاسم قرار دارد. گیرنده نوعی پروتئین سراسری است.

44 هورمون های تیروئیدی روی همۀ یاخته های بدن گیرنده دارند و روی همۀ آنها اثر می گذارند.

شباهت ها و تفاوت های هورمون ها و ناقلین عصبیشباهت ها و تفاوت های هورمون ها و ناقلین عصبی

تفاوتتفاوتشباهتشباهت

1- در هنگام ترشح هر دو، سطح غشای یاختۀ 
ترشح کننده افزایش پیدا می کند.

2- برای اثرگذاری روی یاختۀ هدف خود، ابتدا به 
فضای بین یاخته ای وارد می شوند. 

3- گیرندۀ اختصاصی خود را دارند. 
4- فعالیت یاختۀ هدف خود را تغییر می دهند.

5- به محرک های درونی و بیرونی پاسخ می دهند.
6- در ریزکیسه های دستگاه گلژی بسته بندی می شوند.

7- از یاختۀ سازندۀ خود ترشح می شوند. 

1- ناقل های عصبی پیک های کوتاه برد هستند، در حالی که هورمون ها پیک هایی دوربردند. 
2- ناقل های عصبی به فضای سیناپسی آزاد می شوند، در حالی که هورمون ها به فضای 

سیناپسی وارد نمی شوند.
3- ناقل های عصبی به خون وارد نمی شوند؛ در حالی که هورمون ها به خون وارد می شوند. 
4- ناقل های عصبی توسط یاختۀ عصبی تولید می شوند؛ در حالی که هورمون ها می توانند 

توسط یاخته های عصبی یا پوششی ساخته شوند. 
5- ناقل های عصبی بر روی یاخته های عصبی، یاخته های غدد و ماهیچه ای اثر می گذارند؛ 

در حالی که هورمون ها روی همۀ یاخته های بدن اثر می گذارند.
6-ناقل عصبی در سطح کتاب درسی قطعا از جنس پروتئین است اما هورمون می توانند از 

جنس کلسترول یا پروتئین باشد.

فردی کم تحرک به پیشنهاد دکتر برای جلوگیری از پوکی استخوان تصمیم به ورزش کردن می گیرد. چند مورد از تغییرات .   
زیر در یاخته های ماهیچۀ چهار سر ران او می تواند مشاهده شود؟

الف:افزایش فعالیت فراوان ترین اندامک درون یاخته ای 
ب:کاهش تعداد کوچکترین رگ های خونی در اطراف تارها

ج:کاهش سرعت حرکات پارویی با صرف ATP در سارکومر
د:افزایش تعداد تارهای ماهیچه ای در پی افزایش فعالیت شبکۀ آندوپلاسمی صاف

 4 )4    3 )3    2 )2    1 )1

دشوار | مفهومی دشوار | مفهومی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 22

در پی شروع ورزش توسط فردی که قبلا کم تحرک بوده است، تارهای نوع تند، به تارهای نوع کند تبدیل می شوند.
موارد »الف« و »ج« در این فرد رخ می دهد.

الفالف فراوان ترین اندامک درون یاخته ای، رناتن ها هســتند. تعداد میوگلوبین در تارهای نوع تند، کمتر از تارهای نوع کند است. پس برای 

تبدیل تارهای نوع تند به کند، رناتن ها تعداد بیشتری پروتئین میوگلوبین تولید می کنند.

 وسیع ترین اندامک، شبکۀ آندوپلاسمی زبر است و فراوان ترین اندامک رناتن است. )دهم-فصل1(

بب مویرگ ها، کوچکترین رگ های خونی هستند. خون رسانی و مویرگ های اطراف تارهای نوع کند بیشتر از نوع تند است. زیرا این نوع 

تارها برای انجام تنفس هوازی بیشتر، به اکسیژن بیشتری نیاز دارند. پس تعداد مویرگ های خونی افزایش می یابد.
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جج مولکول های میوزین با صرف ATP و حرکت پارویی، رشــته های اکتین را به وســط ســارکومر می کشند. در تارهای نوع تند، سرعت 

حرکات پارویی بیشتر از تارهای نوع کند است. از اسمشون مشخصه دیگه
دد دقت کنید که یاخته های ماهیچۀ اســکلتی تقســیم نمی شــوند و تعداد تارهای آنها تغییر نمی کند. بلکه در این فرد تارهای نوع تند 

تبدیل به تارهای نوع کند می شوند.

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟.   
»در انسان................یاخته هایی که در اثر ورود ویروس آنفلوانزای پرندگان به یاخته های نوع اول حبابک های شش ها، تعداد آن ها 

مستقیماً افزایش می یابد، می توانند .......................«
1( همه-  در سطح خارجی غشای خود، چندین گیرندۀ اختصاصی پروتئینی با ساختار مکمل نوعی مولکول هدف به منظور اتصال به 

آن ها، داشته باشند. 
2( برخی از – از نوعی اندام لنفی که برای هورمون مترشحه از یاخته های ویژه کلیه و کبد در شرایط کمبود اکسیژن گیرنده دارد، منشا بگیرند.
3( همه – در شرایطی، نوعی پیک شیمیایی کوتاه برد تولید کرده و موجب مقاوم سازی یاخته های اطراف خود نسبت به عامل بیماری زا  شوند.
4( برخی از – در برخورد با یاخته های خودی تغییر یافته، دو نوع پروتئین دفاعی با ساختار متفاوت را از طریق ریزکیسه هایی به بیرون ترشح کنند.

متوسط | مفهومی متوسط | مفهومی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 22

  طبق متن فعالیت کتاب درسی در هنگام حمله ویروس آنفلوانزای پرندگان به یاخته های نوع اول حبابک های شش ها، تعداد لنفوسیت های 

T افزایش می یابد. 

می دانیم که همۀ لنفوســیت های T از مغز استخوان منشا می گیرند )نه برخی!!!(. حواستون باشه که همه لنفوسیت های T در مغز استخوان، 
ساخته نمی شوند اما همۀ آن ها از مغز استخوان منشا می گیرند. به تفاوت این دو جمله خوب توجه کنید. مغز استخوان، نوعی اندام لنفی است 

که اندام هدف هورمون اریتروپویتین است که این هورمون در شرایط کمبود اکسیژن از یاخته های ویژه کلیه و کبد، تولید و ترشح می شود.

  محل های تولید لنفوسیت ها، تقریباً در همه جای بدن است؛ زیرا در هر جای بدن که یک لنفوسیت خط سوم به آنتی ژن برخورد کند، 
می تواند تقسیم شود و لنفوسیت های جدیدی را ایجاد کند. اما محل های اصلی تولید لنفوسیت، اندام ها و گره های لنفی از جمله مغز استخوان هستند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 همۀ لنفوســیت های Tدر سطح خارجی غشــای خود، نوعی گیرندۀ پروتئینی اختصاصی برای اتصال مولکول هدف دارند که ساختار 

مکمل)نه مشابه!!!( با گیرنده ها دارد. در واقع هورمون های T3 و T4 در همۀ یاخته های بدن، حتی لنفوسیت های T کشنده گیرنده دارند. 

  گیرندۀ لنفوسیت T، به شکل Y نیست.

33 همۀ لنفوسیت های T هنگامی که آلوده به ویروس شوند، از خود، اینترفرون نوع 1 تولید و ترشح می کنند که چون بر یاخته های نزدیک 

خود اثر می گذارد، می توان نتیجه گرفت که نوعی پیک شیمیایی کوتاه برد است. ترشح این پیک شیمیایی، سبب مقاوم شدن خود یاختۀ 
آلوده به ویروس و همچنین مقاوم شدن یاخته های اطراف آن به ویروس می شود.

  همۀ یاخته های هســته دار بدن توانایی تولید اینترفرون نوع 1 در پی آلوده شدن به ویروس را دارند اما دقت کنید که گویچه های 
قرمز خونی به دلیل نداشتن هسته توانایی تولید این نوع پروتئین را ندارند.

44 لنفوسیت های T کشنده، هنگامی که با یاخته های خودی تغییریافته برخورد می کنند، پرفورین و آنزیم القای مرگ برنامه ریزی شده 

را از طریق ریزکیسه هایی ترشح می کنند. این دو پروتئین بایکدیگر ساختار متفاوتی دارند.
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 مطابق مطالب کتاب درسی برخی از فرایندهای مربوط به دستگاه ایمنی در مراحل متعددی انجام می شوند. 
با توجه به این مراحل کدام گزینه عبارت زیر را از نظر درستی یا نادرستی به نحو متفاوتی نسبت به سایرین تکمیل می کند؟

»به طورحتم در مرحله سوم ...............«
1( عملکرد سلول کشنده طبیعی، اگزوسیتوز دو نوع مولکول پروتئینی توسط یک ریزکیسه مشترک به طور کامل انجام می شود.
2( فرآیند التهاب، دو نوع گویچه سفید با تعداد قسمت های هسته ای متفاوت، از میان سلول های پوششی مویرگ عبور می کنند.

3( عملکرد لنفوسیت B، گستردگی نوعی اندامک در فضای سیتوپلاسم لنفوسیت ها افزایش می یابد. 
4( عملکرد واکسن، به دنبال ورود میکروب به بدن، سلول های ایمنی به سرعت به مقابله با میکروب می پردازند.

متوسط | خط به خط متوسط | خط به خط پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 33

گزینه »3« به درستی و سایر گزینه ها به نادرستی بیان شده اند
بررسی‌گزینه‌ها:بررسی‌گزینه‌ها:

11 مطابق شــکل زیر که مراحل عملکرد ســلول کشنده طبیعی را نشان می دهد، اگزوســیتوز آنزیم القا کننده مرگ برنامه ریزی شده و 

پروتئین های پرفورین توســط ریزکیســه مشترک در مرحله دوم آغاز شده و در مرحله چهارم به پایان می رسد بنابراین نمی توان گفت که 
اگزوســیتوز این ریزکیســه ها در مرحله سوم بطور کامل انجام می شود. در واقع عبارت مطرح شده در این گزینه درخصوص مرحله چهارم 

این فرآیند صدق می کند

22 دقت کنید مطابق زیرنویس شکل صفحه 71 کتاب درسی شماره های مطرح شده برای مراحل فرآیند التهاب رویدادهای فرآیند التهاب 

را بدون درنظر گرفتن ترتیب زمانی نشــان و توضیح می دهند بنابراین نمی توان گفت که بطورحتم خروج نوتروفیل ها و مونوســیت ها از 
مویرگ خونی در مرحله سوم این فرآیند انجام می شود.
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33 مطابق شــکل صفحه ی قبل که مراحل عملکرد لنفوســیت B را نشان می دهد، در مرحله سوم سلول های حاصل از تکثیر لنفوسیت به 

سلول های پادتن ساز تمایز می یابند و طی این تمایز گستردگی شبکه آندوپلاسمی در سیتوپلاسم این سلول ها افزایش می یابد.
44 مطابق شکل صفحه ی قبل که مراحل عملکرد واکسن را نشان می دهد، عبارت مطرح شده، مربوط به مرحله چهارم این فرآیند می باشد 

نه مرحله سوم!

گزارۀ مناسب برای تکمیل عبارت زیر، کدام مورد است؟.   
»در یک پسر سالم و نابالغ، افزایش ترشح هورمون رشد، .................... را به دنبال دارد.«

1( افزایش تولید یاخته های دوکی در دو نوع بافت استخوانی 
2( کاهش فاصلۀ بین سر غضروفی استخوان دراز و صفحۀ رشد آن

3( افزایش جانشین شدن یاخته های غضروفی به جای استخوانی 
4( کاهش فاصلۀ بین صفحات رشد دو سر ساختار استخوان دراز

متوسط | مفهومی متوسط | مفهومی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 11

افزایش ترشح هورمون رشد، باعث افزایش ساخت بافت استخوانی فشرده و اسفنجی می شود. این بافت ها از یاخته های دوکی شکل با زوائد 
سیتوپلاسمی تشکیل شده اند.

  یاخته های استخوانی:
11 دوکی شکل با زوائد سیتوپلاسمی هستند و از طریق زوائد سیتوپلاسمی با یکدیگر ارتباط دارند.

22 مادۀ زمینه ای تولید می کنند.

33 دارای هستۀ بیضی شکل هستند.

44 برای هورمون های پاراتیروئیدی، کلسی تونین، T3 و T4 و تستوسترون گیرنده دارند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

22 مطابق شکل، به دنبال افزایش ترشح هورمون رشد، فاصلۀ بین سر غضروفی استخوان دراز و صفحۀ رشد استخوان تغییری پیدا نمی کند!

33 دقت داشته باشید که به هنگام افزایش ترشح هورمون رشد، جانشین شدن یاخته های استخوانی به جای غضروفی رخ می دهد.

 یاخته های استخوانی برخلاف یاخته های غضروفی برای هورمون رشد گیرنده ندارند.

44 دقت داشــته باشید که با افزایش طول استخوان دراز، فاصلۀ بین دو صفحۀ رشد مرتبط با آن بیشتر می شود. ضمن اینکه صفحۀ رشد 

در نزدیکی سر استخوان قرار گرفته است؛ نه در سر آن!

 
11 شکلی که مشاهده می کنید، سر و قسمتی از تنۀ استخوان دراز را 

نشان می دهد و از آن جایی که صفحۀ رشد غضروفی دارد؛ بنابراین 
مربوط به فردی قبل از سن بلوغ یا حداکثر چند سال پس از بلوغ است.
22 طبق شکل کتاب درسی، قسمتی از صفحۀ رشد که یاخته های 

ضخامت  پررنگ تر(  )قسمت  هستند  تقسیم  حال  در  غضروفی 
کمتری نسبت به بخشی از صفحۀ رشد که یاخته های آن در حال 

استخوانی شدن هستند )قسمت کم رنگ تر( دارد. 
33 در انتهای استخوان دراز، امکان مشاهدۀ دو غضروف )صفحۀ 

رشد و غضروف مفصلی( وجود دارد. این دو غضروف به هم اتصالی ندارند. 
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44 هر غضروفی که در دو انتهای استخوان دراز قرار دارد، لزوماً در ایجاد استخوان نقش ندارد؛ زیرا غضروف مفصلی برخلاف صفحۀ رشد 

غضروفی توانایی ایجاد استخوان را ندارد. 
55 صفحۀ رشد با بافت پیوندی پوشانندۀ استخوان، بافت استخوانی اسفنجی و  بافت استخوانی متراکم تماس داشته و در تولید هر دو نوع بافت 

استخوانی نقش دارد. البته دقت کنید که میزان تماس صفحۀ غضروفی با بافت استخوانی اسفنجی بیشتر است و صفحۀ رشد در تولید بافت 
استخوانی اسفنجی نقش بیشتری دارد. 

66 اگر بخواهیم میزان بافت غضروفی و استخوانی حاصل از صفحۀ رشد را مقایسه کنیم:

1- میزان بافت غضروفی تولید شده توسط صفحۀ رشد = میزان بافت استخوانی حاصل از صفحۀ رشد
2- میزان بافت غضروفی تولید شده توسط صفحۀ رشد < میزان بافت استخوانی اسفنجی حاصل از صفحۀ رشد < میزان بافت استخوانی متراکم 

حاصل از صفحۀ رشد
77 صفحات رشد با مغز زرد و مجرای مرکزی در تماس نیستند.

88 طبق شکل کتاب درسی در طی رشد استخوان موارد زیر افزایش می یابند:1- طول تنۀ استخوان دراز 2- طول مجرای مرکزی 3- بافت 

استخوانی متراکم و اسفنجی تنه 4- میزان مغز استخوان 5- فاصلۀ دو سر استخوان دراز 6- فاصلۀ دو صفحۀ رشد 7- فاصلۀ هر صفحۀ رشد از 
سر دورتر استخوان

99 طبق شکل کتاب درسی در طی رشد استخوان دراز، این موارد تغییر زیادی نمی کنند:1- ضخامت صفحۀ رشد 2- فاصلۀ صفحۀ رشد تا 

غضروف مفصلی مجاور خود 3- فاصلۀ صفحۀ رشد تا مجرای مرکزی استخوان دراز 4- فاصلۀ غضروف مفصلی تا مجرای مرکزی 5- حجم سر 
استخوان دراز و بافت استخوانی اسفنجی و متراکم آن 7- سطح تماس صفحۀ رشد با بافت استخوانی متراکم و اسفنجی

1010 از آنجایی که درنتیجۀ فعالیت صفحۀ رشد، اندازۀ استخوان افزایش می یابد، توانایی ذخیرۀ مغز استخوان بیشتر می شود. 

کدام مورد، تکمیل کنندۀ مناسبی برای عبارت زیر نیست؟.   
»در بدن یک انسان بالغ، ....................... منجر به افزایش ................ و کاهش ................. می شود.«

1( پرکاری غدۀ بزرگتر ناحیۀ گردن – میزان عدم تحمل فرد به گرما – زمان باز ماندن دریچه های قلبی در هر چرخه
2( وقوع تنش های طولانی مدت به مدت زیاد – عدم تحریک مناسب گروهی از گیرنده های بدن – احتمال ابتلا به بیماری ام. اس

3( تخریب بعضی یاخته ها در پایینی ترین اندام مرتبط با لولۀ گوارش – اسیدیتۀ بدن – ورود گلوکز به یاخته های بدن
4( پرکاری پرتعدادترین غدد درون ریز – اندازۀ حفرات موجود در بافت اسفنجی استخوان ها – جذب یون کلسیم از روده 

سخت | استنباطی سخت | استنباطی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 44

پرتعدادترین غدد درون ریز غدد پاراتیروئیدی هســتند. پرکاری این غده باعث ابتلا به پوکی اســتخوان و در نتیجه افزایش اندازۀ حفرات 
موجود در بافت اسفنجی استخوان ها می شود. دقت داشته باشید که در این زمان جذب یون کلسیم از روده نیز بیشتر می گردد، نه کمتر!

  ترشح هورمون پاراتیروئیدی موجب کاهش کلسیم در مدفوع، ادرار و استخوان می شود.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 غدۀ بزرگتر ناحیۀ گردن، غدۀ تیروئید اســت. پرکاری آن ســبب عدم تحمل فرد به گرما می شــود. در ضمن، در نتیجۀ پرکار شــدن 

این غده، فعالیت قلب بیشــتر شــده و در نتیجه چرخۀ ضربان قلب در هر دوره در مدت کوتاه تری فعالیت می نماید. پس زمان باز ماندن 
دریچه های قلبی در هر چرخه کاهش پیدا می کند.

  افزایش ترشح هورمون های تیروئیدی با افزایش سوخت و ساز بدن موجب افزایش دمای بدن و تحریک گیرنده های دمایی می شود.

22 افزایش بیش از حد کورتیزول، سیستم ایمنی تضعیف می گردد. بنابراین تحریک گیرنده های مخصوص این دستگاه کاهش می یابد. در 

نتیجه در این زمان، احتمال وقوع بیماری های خود ایمنی و احتمال ابتلا به بیماری ام. اس نیز دچار کاهش می شود. 
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  تضعیف ایمنی بدن به هر علتی می تواند موجب بهبود بیماری های خود ایمنی از جمله دیابت نوع 1 و ام.اس شود زیرا این بیماری ها 
بر اثر اشتباه در فعالیت دستگاه ایمنی ایجاد می شوند.

33 پایینی ترین اندام مرتبط با لولۀ گوارش پانکراس است. تخریب یاخته هایی از آن در بیماری دیابت شیرین رخ می دهد که در نتیجۀ آن 

چربی ها و پروتئین ها تجزیه شــده و در نتیجه اســیدیتۀ بدن بیشتر می شود. در ضمن در بیماری دیابت شیرین، ورود گلوکز به یاخته های 
بدن کاهش پیدا می کند.

  اثرات دیابت شیرین:
11 افزایش گلوکز خون 

22 افزایش مصرف چربی و پروتئین توسط یاخته ها برای تولید انرژی

33 افزایش اسیدیته خون و افزایش ترشح یون هیدروژن و بازجذب یون بیکربنات در کلیه

44 مشاهده گلوکز در ادرار

55 افزایش حجم ادرار و تعداد دفعات دفع ادرار

66 افزایش نوشیدن آب و تشنگی

77 تضعیف سیستم ایمنی بدن 

88 کاهش وزن )به دلیل تجزیۀ چربی(

درخصوص پاسخ های بافتی به ورود میکروب  ها به بدن، کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟.   
»آن دسته از واکنش های بافتی که با افزایش دما به صورت................در بدن همراه است، به طور حتم ..................«

1( عمومی – در پاسخ به ورود هر میکروب پاسخ مشابهی ایجاد می کند. 
2( عمومی – در برابر برخی ترشحات میکروب ها سلامت بافت را تضمین می کند.

3( موضعی – با ترشحات بافت پوششی، گویچه های خونی را از سایر بافت ها فرامی خوانند.
4( موضعی – تمایز مونوسیت ها به یاخته های خونی واجد انشعابات سیتوپلاسمی را افزایش می دهند.

متوسط | مفهومی متوسط | مفهومی پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 33

  در التهاب دمای بدن به صورت موضعی و در تب دمای بدن به صورت عمومی افزایش می یابد.

در التهاب، از ماستوســیت های آســیب دیده هیســتامین رها می شود. به این ترتیب، گویچه های سفید بیشــتری به موضع آسیب هدایت 
می شــوند و خوناب بیشتری به بیرون نشــت پیدا می کند. در همین زمان، یاخته های دیواره مویرگ)بافت پوششی( و درشت خوارها)بافت 

پیوندی( با تولید پیک شیمیایی گویچه های سفید را به محل آسیب فرامی خوانند.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 دقت کنید، ترشحات بعضی میکروب ها)نه همه میکروب ها( دمای بدن را بالا می برد.

22 به قید قطعیت توجه کنید! مطابق فعالیت کتاب درســی، تب طولانی مدت خطرناک اســت و با تغییر ساختار آنزیم های بدن می تواند 

مخرب بافت ها باشد.
44 دقــت کنید! حین التهاب، مونوســیت ها با تراگذاری از خون خارج می شــوند و در خارج خون به درشــت خوارها تبدیل می شــوند. 

درشت خوارها یاخته خونی نیستند و در خون یافت نمی شوند!

 تله های تستی مربوط به درشت خوارها:

3-از تمایز )نه تقسیم( مونوسیت ایجاد می شوند. 2-از دیوارۀ رگ عبور نمی کنند.  1-تنها نوع بیگانه خوارها نیستند. 

4-فقط در محیط داخلی دیده نمی شود و در محیط خارجی )درون حبابک( نیز دیده می شوند.
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کدام مورد یا موارد زیر عبارت داده شده را به درستی تکمیل می کند؟ .   
»درخصوص یاخته های ایمنی دومین خط دفاعی بدن، ................. یاخته های ................ که توانایی عبور از شبکۀ غیر یاخته ای 

حاوی درشت مولکو ل های پروتئینی و گلیکوپروتئینی را دارند، به دنبال ......................«
الف( فقط گروهی از – غیرخونی – تغییر و تمایز گویچه های سفید با هسته تک قسمتی ایجاد می شوند.

ب( همه – خونی – گردش در بافت های مختلف بدن، با عوامل میکروبی بر اساس ویژگی های عمومی مبارزه می کنند. 
ج( همه – غیرخونی – برخورد با میکروب در اپیدرم پوست، در گره های لنفی، یاخته های ایمنی خونی خط سوم را فعال می کنند.
د(  فقط گروهی از – خونی – اتصال به یاخته های خودی بدن، نوعی پروتئین ایمنی را وارد سیتوپلاسم یاخته های غیر سالم بدن می کنند.  

4( ج  3( د     2( ب و د    1( الف و ب   
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  در صورت سوال به یاخته های ایمنی خط دوم دفاعی و یاخته های بیگانه خوار اشاره شده است. 

موارد »ب« و »د«، عبارت داده شده را به درستی تکمیل می کنند.
بررسی‌همه‌موارد:بررسی‌همه‌موارد:

الفالف از بین یاخته های غیرخونی، ماستوســیت و یاختۀ دارینه ای توانایی عبور از غشــای پایه را دارند. دقت کنید هیچ یک از یاخته های 

بیگانه خوار از تقسیم گویچه های سفید ایجاد نشده است. 
بب توانایی گردش در بافت های مختلف، ویژگی تمام گویچه های سفید خط دوم دفاع بدن است. همۀ این یاخته ها بر اساس ویژگی های 

عمومی می توانند با عوامل بیگانه مبارزه کنند.
جج فقط یاخته های دارینه ای، توانایی دریافت آنتی ژن در لایه اپیدرم را دارند. این یاخته ها در پی برخورد با آنتی ژن های میکروبی در لایۀ 

خارجی پوست، می توانند با ارائهّ آنتی ژن، یاخته های ایمنی سومین خط دفاعی را فعال کنند 
دد از بین گویچه های ســفید، یاخته های کشــندۀ طبیعی توانایی اتصال به یاخته های خودی را دارند. دقت کنید که این یاخته ها، ابتدا 

پروتئین های غیرکروی پرفورین و سپس پروتئین های کروی شکل آنزیم کشندۀ طبیعی را آزاد می کنند. دقت کنید که آنزیم های موثر در 
مرگ برنامه ریزی شده و ساخته شده توسط یاختۀ کشنده طبیعی برخلاف پروتئین پرفورین، می توانند وارد سیتوپلاسم یاختۀ هدف شوند.

 هر گویچه ای در دومین خط دفاعی بدن که ...............

11 با یاخته غیرمیکروبی مبارزه می کند  لنفوسیت کشنده طبیعی +  ائوزینوفیل 

22 با یاخته خودی تغییریافته بدن مبارزه می کند  لنفوسیت کشنده طبیعی 

33 با یاخته بزرگ تر از خود مبارزه می کند    لنفوسیت کشنده طبیعی +  ائوزینوفیل

44 با یاخته های میکروبی مبارزه می کند  نوتروفیل 

55 حین عبور از رگ دچار تغییر موقت درشکل خود می شود  همۀ گویچه های سفید این خط به جز مونوسیت 

66 به دنبال عبور از دیوارۀ رگ ، به یاختۀ غیرخونی تمایز می یابند  مونوسیت 

77 مواد دفاعی خود را داخل ریزکیسه هایی ذخیره می کند  همۀ گویچه های سفید 

88 توانایی ترشح پروتئین آنزیمی و غیرآنزیمی در ایمنی بدن را دارد  کشندۀ طبیعی 

99 توانایی ترشح پروتئین موثر بر یاخته های درشت خوار را دارد  کشندۀ طبیعی 

1010 مواد دفاعی خود را بر روی یاختۀ بیگانه تخلیه می کند  ائوزینوفیل 

1111 توانایی تاثیر بر نفوذپذیری مویرگ ها را دارد   بازوفیل )از طریق هیستامین(

1212 به دنبال ترشح پیک های شیمیایی در محل التهاب از خون خارج می شوند  مونوسیت +  نوتروفیل  

BehrOoz
Pencil

BehrOoz
Typewriter
تقسیم
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به طور معمول، در مردی بیمار، فعالیت یاخته های ایمنی به منظور پاسخ به برخی از یاخته های خودی سالم یا ناسالم بدن .   
افزایش یافته است؛ کدام مورد دربارۀ این یاخته ها درست است؟

1( هر یاختۀ  سالمی که به دنبال عملکرد پروتئین های دفاعی، اجزای مرده را پاکسازی می کند، از یاختۀ خونی با هستۀ تک قسمتی ایجاد شده است.
2( هر یاخته ای که از طریق پروتئین ساختاری خود به دو پادگن یکسان متصل می شود، در گرۀ  لنفی در پی عملکرد یاخته دارینه ای بالغ می شود. 
3( هر یاخته ای که پروتئین دفاعی را وارد یاخته غیرسالم بدن می کند، در گره های لنفی تحت تاثیر عملکرد یاخته های دارینه ای فعال می شود.
4( هر یاختۀ سالمی که پروتئین دفاعی را در ریزکیسۀ مشترک با آنزیم دفاعی ذخیره می کند، از تقسیم یاخته های خاطره ایجاد شده است. 

دشوار  دشوار  پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 11

  در صورت سوال به یاخته هایی اشاره شده است که بر یاخته های خودی آلودۀ بدن اثر دارند که شامل لنفوسیت های خط سوم + 

لنفوسیت کشندۀ طبیعی و یاختۀ درشت خوار است. 

یاخته درشــت خوار به دنبال عملکرد پروتئین هایی از جمله اینترفرون و پرفورین اجزای مرده را پاکسازی می کند. این یاخته از مونوسیت 
که گویچه سفید با هسته تک قسمتی می باشد، ایجاد شده است.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

22 در این گزینه به یاخته های خاطره و لنفوســیت B اشــاره شده اســت. دقت کنید یاخته های دارای گیرندۀ آنتی ژنی غیرفعال که بالغ 

هستند، در گره های لنفی در برخورد با ذرات پادگن فعال می شوند!
33 یاختۀ کشندۀ طبیعی و Tکشنده می تواند آنزیم  القاکنندۀ مرگ برنامه ریزی شده را وارد یاختۀ هدف کنند. دقت کنید استفاده از لفظ 

فعال شدن برای یاختۀ کشندۀ طبیعی نادرست است!

 چند نوع لفظ را باید بلد باشید:
لنفوسیت نابالغ:لنفوسیت B یا T که فاقد گیرندۀ آنتی ژنی است.

لنفوسیت بالغ:لنفوسیت B یا T که گیرندۀ آنتی ژنی دریافت کرده است.
لنفوسیت غیرفعال:لنفوسیت B یا T که هنوز با آنتی ژن برخورد نداشته است.

لنفوسیت فعال:لنفوسیت B یا T که با آنتی ژن برخورد کرده است.

44 یاختۀ کشندۀ طبیعی نیز توانایی ترشح پرفورین بر روی یاختۀ هدف را دارد ولی این یاخته از تقسیم لنفوسیت های خاطره ایجاد نشده است.

کدام گزینه، اثرات تزریق »سرم« را از اثرات تزریق »واکسن« متمایز می سازد؟.   
1( در محل تورم و تغییررنگ غیرطبیعی بافتی می تواند از فعالیت ویروس کزاز جلوگیری کند.

2( احتمال تشکیل لنفوسیت موثر در نگهداری خاطره برخورد با پادگن ها را کاهش می دهد.
3( پس از اتصال به عامل بیماری زا، واکنش های سوخت و ساز آن ها را مستقیماً متوقف می کند.

4( در تسهیل اتصال پروتئین های Lشکل دفاعی به غشای عامل بیگانه فاقد نقش است.
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  از پادتن ها می توان به عنوان دارو استفاده کرد. پادتن آماده را سرم می نامند. پادتن ها ایمنی غیرفعال ایجاد می کنند، به گونه ای که پس 

از ورود به بدن، مستقیما به عامل بیگانه حمله می کنند و آن را خنثی می سازند. در این فرایند در بدن پادتن تولید نمی شود و یاخته های لنفوسیتی بدن 

فعال نمی شوند. واکسن ایمنی فعال ایجاد می کند. واکسن، میکروب ضعیف شده، کشته شده، پادگن میکروب یا سم خنثی شده آن است که با واردکردن 

آن به بدن، یاخته های خاطره پدید می آید. 

پادتن ها پس از ورود به بدن به عامل بیگانه حمله کرده و باعث خنثی سازی، چسباندن آنها به یکدیگر، رسوب دادن و نیز فعال سازی پروتیئن مکمل می شوند. 
در نهایت یاختۀ خنثی شده تحت تاثیر فعالیت درشت خوارها از محیط داخلی حذف می شوند. دقت کنید در این فرایند عامل بیگانه پیش از برخورد به 

لنفوسیت ها و تولید لنفوسیت خاطره از بین می رود. اما در ایمنی فعال، واکسن خود با لنفوسیت ها برخورد می کند تا لنفوسیت خاطره ایجاد کند. 
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بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 در زخم های شــدید دراثر واکنش های التهابی، قرمزی، تورم، گرما و درد در بافت آسیب دیده مشاهده می شود. در زخم های شدید که 

امکان فعالیت باکتری کزاز)نه ویروس کزاز( وجود دارد از سرم ضدکزاز استفاده می شود.
33 دقــت کنید، پادتــن به تنهایی نمی تواند باعث مرگ عامل بیگانه شــود؛ بلکه با 

اتصال به پادگن ها از اتصال آنها به بافت های بدن و آسیب به بافت های بدن جلوگیری 
می کنند. مرگ این عوامل پس از خنثی سازی توسط درشت خوارها انجام می شود.

44 منظور از پروتئین های Lشــکل سیستم ایمنی بدن، پروتئین  مکمل یا پرفورین 

اســت. پادتن پس از اتصال به غشای عامل بیگانه، اتصال پروتیئن مکمل به غشای 
این عوامل بیگانه را تسهیل می کنند. 

سرمسرمواکسنواکسنمورد مقایسهمورد مقایسه

از چه چیزی ساخته شده است؟از چه چیزی ساخته شده است؟
میکروب ضعیف شده یا میکروب کشته شده یا پادگن میکروب یا سم 

خنثی شدۀ میکروب
پادتن مقابله کننده با پادگن میکروب

بعد از برخورد با عامل بیگانهقبل از برخورد با عامل بیگانهزمان استفادهزمان استفاده

غیرفعال )همواره موقت(فعال )معمولاً دائمی – گاهی اوقات موقت(نوع ایمنینوع ایمنی

نمی کند.می کند.تولید یاختۀ خاطرهتولید یاختۀ خاطره

خیربلهتولید یاختۀ عمل کنندهتولید یاختۀ عمل کننده

خیربلهتولید پادتن توسط بدنتولید پادتن توسط بدن

بلهخیرورود پادتن به بدنورود پادتن به بدن

افزایش قدرت دستگاه ایمنی پس از افزایش قدرت دستگاه ایمنی پس از 
ورود مجدد میکروبورود مجدد میکروب

خیربله

برای تکمیل عبارت زیر، کدام گزینه مناسب است؟.   
»اغلب رشته های پروتئینی موجود در واحدهای تکراری یک تارچۀ عضلانی، در مقایسه با نوع دیگر رشته های پروتئینی واقع 

در آن ....................«
1( مساحت زیادی از قسمت های روشن قابل مشاهده درون این واحدها را به خود اختصاص داده اند.
2( دارای مولکول هایی می باشند که توسط سرهای متورم خود به یون های کلسیم متصل می شوند.

3( به نحوی آرایش یافته اند که از طریق قسمت های دمی خود با خطوط تیرۀ واحدهای تکراری اتصال دارند.
4( با تغییر در شکل سه بعدی خود و ایجاد حرکاتی مشابه پارو زدن، موجب کاهش مساحت بخش های روشن واحدها می شوند.

سخت | مقایسه ای سخت | مقایسه ای پاسخ:پاسخ:گزینه گزینه 11

  سارکومرها، واحدهای تکراری درون تارچه های عضلانی می باشند. درون سارکومرها، دو نوع رشتۀ پروتئینی اکتین و میوزین مشاهده 

می شود. رشتۀ فراوان تر، رشتۀ اکتین و رشتۀ میوزین رشتۀ کم تعدادتر می باشد. 

در داخل سارکومرها 4 بخش روشن مشاهده می شود که دو بخش بزرگ تر نزدیک خطوط Z و دو بخش باریک تر در دو طرف خط وسط سارکومرها 
قرار گرفته اند. بنابراین می توان بیان داشت که رشته های اکتین، بیشتر قسمت های روشن درون سارکومرها را به خود اختصاص داده اند.

بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

22 رشته های میوزین، دارای مولکول هایی هستند که واجد یک بخش متورم به نام سر و یک بخش دیگر به نام دم می باشند. این رشته ها 
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توسط سرهای مولکول های خود به یون های کلسیم متصل می شوند. اما دقت داشته باشید که رشته های اکتین فاقد سر هستند.
33 اگرچه رشته های اکتین به نحوی آرایش پیدا کرده اند که از یک سمت به خطوط Z متصل اند و از یک سمت دیگر به درون سارکومرها 

کشیده شده اند، ولی نمی توان بیان کرد که این رشته ها دارای بخشی به نام دم می باشند.
44 در جریان انقباض عضله، با تغییر شــکل ســه بعدی رشته های میوزین )نه اکتین(، حرکاتی شبیه پارو زدن ایجاد می شود که منجر به 

کاهش طول سارکومر و بخش های روشن درون آن می گردد.

 رشتۀ پروتئینی انقباضی که ......................

11 به تعداد بیشتری در سارکومر دیده می شود  اکتین

22 دارای ساختار مارپیچی است  اکتین - میوزین

33 به خط Z متصل است  اکتین

44 در نوار تیره دیده می شود  اکتین - میوزین

55 در نوار روشن دیده می شود  اکتین 

66 توانایی تغییر شکل دارد  میوزین 

77 در سایر یاخته های غیرماهیچه ای نیز دیده می شود  اکتین - میوزین

88 حرکت پارویی انجام می دهد  میوزین 

99 حین انقباض تغییر طول می دهد  هیچکدام!

تکمیل کننده مناسب عبارت زیر کدام است؟.   
»نوعی مولکول در دستگاه ایمنی بدن انسان که نقش .............. را برعهده دارد، به طورحتم، فاقد .............. است.«

1( مقاوم سازی یاخته های سالم در بافت آلوده به ویروس – حضور در کیسۀ غشادار موجود در سیتوپلاسم یاخته های تغییریافته بافتی
2( مهم در مبارزه علیه یاخته های سرطانی – گیرنده در همۀ یاخته های حاصل از تغییر بزرگ ترین گلبول های خونی

3( آغاز واکنش های مربوط به آسیب بافتی – توانایی ساخته شدن توسط بیش از یک نوع ازگویچه های سفید
4( ایجاد اختلال در نفوذپذیری غشای عامل بیگانه – قطر بیشتر در مجاورت مایع  بین یاخته ای
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در التهاب، از ماستوســیت های آسیب دیده، هیستامین رها 
می شــود. توجه کنید که تنها گویچه ی سفیدی که توانایی 

ساخت هیستامین را دارد، بازوفیل است.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 اینترفرون نوع 1 از یاخته های آلوده به ویروس ترشح 

می شــود و علاوه بر یاختۀ آلوده، بر یاختۀ ســالم مجاور 
هــم اثر می کند و آنها را در برابــر ویروس مقاوم می کند. 
بنابراین این اینتروفرون در کیســه های غشادار موجود در 
سیتوپلاسم یاخته های تغییریافتۀ بافتی )یاخته های آلوده( 

یافت می شود.
22 اینترفرون نوع 2 نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته های سرطانی دارد. اینترفرون نوع 2 پس از ترشح از یاخته های لنفوسیت کشنده طبیعی و 

لنفوسیت T باعث فعال شدن درشت خوارها می شود. درشت خوارها در اثر تمایز مونوسیت ها که مطابق شکل روبه رو بزرگ ترین گلبول های خونی 
هستند ایجاد می شود. همچنین در اثر تمایز این یاخته ها، یاخته های دارینه ای نیز تولید می شوند که فاقد گیرنده برای اینترفرون نوع2 هستند.
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44 پروتئین های مکمل با ایجاد منافذی در غشای یاختۀ بیگانه 

کنترل ورود و خروج مواد را از بین می برند. این پروتئین ها در 
سطح خارجی یاخته قطر بیشتری دارند.

 پروتئین های مکمل در غشای یاخته خودی آلوده 

منفذ ایجاد نمی کنند. همچنین این پروتئین ها در غشای ویروس 

منفذ ایجاد نمی کنند چون ویروس ها غشا ندارند.

 برای ایجاد منفذ توسط پروتئین مکمل و پرفورین نیاز به چند عدد از این پروتئین ها داریم و استفاده از عبارت »منفذ حاصل از فعالیت 

یک پروتئین مکمل یا پرفورین« اشتباه است.

بفرمایید از جدول جمع بندی پروتئین های دفاعی

مکانیسممکانیسمسلول هدفسلول هدفزمان تولیدزمان تولیدسلول سازندهسلول سازندهنوعنوع

پرفورینپرفورین
لنفوسیت کشندۀ طبیعی و 

لنفوسیت T کشنده

همیشه در سلول سازنده تولید 
می شود، اما هنگام برخورد با 
سلول هدف ترشح می شود.

سلول های خودی سرطانی 
یا آلوده به ویروس

ایجاد منفذ در سلول هدف 
برای ورود آنزیم القا کنندۀ 

مرگ برنامه ریزی شده

آنزیم القاکنندۀ مرگ آنزیم القاکنندۀ مرگ 
برنامه ریزی شدهبرنامه ریزی شده

لنفوسیت کشندۀ طبیعی و 
لنفوسیت T کشنده

همیشه در سلول سازنده تولید 
می شود، اما هنگام برخورد با 
سلول هدف ترشح می شود.

سلول های خودی سرطانی 
یا آلوده به ویروس

ایجاد مرگ برنامه ریزی شده 
با روشن شدن ژن مربوط 

به آن

برخی سلول های سالمپروتئین مکملپروتئین مکمل

همیشه به صورت غیر فعال در خون 
وجود دارد و در برخورد با میکروب، 
پادتن یا سایر پروتئین های مکمل 

فعال، فعال می شود.

میکروب های دارای غشا 
مثل باکتری

نکته:ویروس ها غشا ندارند.

ایجاد منفذ در سلول هدف و 
به هم زدن هم ایستایی آن و 

ورود و خروج مواد به آن

بعد از آلوده شدن یاخته به ویروسسلول آلوده به ویروساینترفرون نوع اینترفرون نوع 11
سلول های سالم و آلوده به 

ویروس
مقاوم سازی یاخته ها در برابر 

ویروس

اینترفرون نوع اینترفرون نوع 22
لنفوسیت T کشنده و 

کشندۀ طبیعی
درشت خوارهابعد از سرطانی شدن یاخته های بدن

برای  درشتخوارها  کردن  فعال 
بیگانه خواری یاخته های سرطانی

یاخته های عضلانی برای تامین انرژی موردنیاز خود از روش های مختلفی استفاده می کنند. چند مورد در ارتباط با روشی .   
درست است که در تارهای ماهیچه ای واجد رنگدانه های کمتر، به میزان بیشتری صورت می گیرد؟

الف( تغییر در میزان انرژی ذخیره شده در داخل نوعی ترکیب سه فسفاته
ب( افزایش فعالیت و مصرف مولکول های پر انرژی توسط لوله های نفرونی 
ج( تغییر اختلاف پتانسیل دو سوی غشای یاخته های عصبی واقع در مغز

ATP د( کاهش مولکول های اکسیژن داخل تارهای عضلانی متعاقب تولید
4 )4    3 )3    2 )2    1 )1
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  یاخته های عضلانی می توانند از طریق تجزیۀ هوازی گلوکز )برای انقباضات کوتاه مدت(، بازسازی ATP توسط کراتین فسفات، مصرف 

اسیدهای چرب )در انقباضات طولانی مدت( و تجزیۀ بی هوازی گلوکز )در انقباضات شدید(، انرژی موردنیاز خود را تامین کنند. بیشتر انرژی مورد نیاز 

تارهای ماهیچه ای نوع تند )واجد رنگدانه های کمتر(، توسط روش بی هوازی تامین می شود.

تنها مورد )د( در ارتباط با این روش نادرست است.
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بررسی‌همۀ‌موارد:بررسی‌همۀ‌موارد:

الفالف در تمامی این روش ها به نحوی میزان انرژی ذخیره شده درون مولکول های ATP که نوعی ترکیب سه فسفاته می باشند، تغییر پیدا می کند.

بب در این روش، تولید لاکتیک اسید افزایش پیدا می کند که این موضوع سبب افزایش ترشح یون هیدروژن توسط لوله های پیچ خوردۀ نفرون ها 

می شود. فرآیند ترشح نیز با مصرف انرژی زیستی صورت می گیرد و بنابراین در این روش، می توان شاهد افزایش فعالیت یاخته های لوله های نفرونی بود.
جج در این روش، به دلیل تولید و انباشــت لاکتیک اســید در عضله، شــاهد گرفتگی و درد در عضله می باشــیم. درد، به دنبال تحریک 

گیرنده های آن ایجاد می شود که در نهایت منجر به تغییر اختلاف پتانسیل دو سوی گروهی از یاخته  های عصبی درون مغز می گردد.
دد کاهش مولکول های اکســیژن در روش های هوازی تامین انرژی مشاهده می شود؛ در حالیکه در این روش، انرژی از طریق روش های 

بی هوازی تامین می شود.

 نوعی روش تامین انرژی انقباض در یاخته های اسکلتی که .............. 

11 به طور معمول، بیشتر انرژی لازم برای انقباض ماهیچه ها را تأمین می کند  تجزیۀ گلوکز به صورت هوازی 

22 با سرعت بیشتری مولکول های ATP را باز تولید می کند  کراتین فسفات

33 انرژی لازم برای انقباضات طولانی تر از چند دقیقه را تأمین می کند  اسید چرب

44 در تحریک شدن گیرندۀ درد نقش دارد  تجزیۀ گلوکز به صورت بی هوازی )تخمیر لاکتیکی( 

55 میزان مواد اسیدی در یاختۀ ماهیچه ای را تغییر می دهد  تجزیۀ گلوکز به صورت بی هوازی )تخمیر لاکتیکی( + مصرف اسید چرب 

66 تا چند دقیقه انرژی لازم برای ساخت ATP را تأمین می کند  تجزیۀ گلوکز به صورت هوازی

77 با تغییر فسفات درون یاختۀ ماهیچه ای همراه است  همۀ روش ها

88 موجب تولید مادۀ اسیدی کنندۀ محیط می شود  تنفس هوازی )کربن دی اکسید( - تجزیۀ گلوکز به صورت بی هوازی )تخمیر لاکتیکی – به 

دلیل تولید لاکتیک اسید(

99 توسط تارهای نوع کند و در دوی ماراتون بیشتر استفاده می شود  مصرف اسید چرب )انقباض طولانی مدت!(

1010 موجب مصرف مادۀ اسیدی می شود  تولید ATP از اسید چرب 

در ارتباط با مراحل مکانیسم انقباض عضلۀ توام پا در یک فرد بالغ، کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟.   
»به طور معمول، بلافاصله .................... زمانی که ................... می توان شاهد .................... بود.«

1( پیش از – مساحت غشای اندامک متشکل از کیسه ها و لوله های متعدد تغییر می کند – افزایش زاویۀ ایجاد شده توسط سر میوزین
2( پس از – شکل فضایی گروهی از پروتئین های غشایی تارهای عضلانی تغییر می کند – تغییر غلظت گروهی از یون های سیتوپلاسم

3( پیش از – جدا شدن پل های اتصالی میان دو نوع رشتۀ پروتئینی و انقباضی در سارکومر صورت می گیرد– مصرف هر مولکول ATP در سیتوپلاسم
4( پس از – مساحت قسمت های تیرۀ سارکومرها به کمترین میزان می رسد – آغاز کاهش یون های کلسیم مادۀ زمینه ای سیتوپلاسم
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در ابتدای تحریک عضله، پیامی از مغز ارســال می شود که از طریق سیناپس بین یاختۀ عصبی حرکتی و تار ماهیچه ای، به تار ماهیچه ای 
منتقل می شــود. انتقال پیام عصبی، منجر به باز شــدن یا بسته شدن گروهی از کانال های یونی در غشای تارهای عضلانی می شود. به این 
ترتیب می توان شاهد تغییر شکل فضایی گروهی از پروتئین های غشایی این تارها بود. در پی این فعالیت و ورود یا خروج گروهی از یون ها 

از تار عضلانی، تغییر غلظت این یون ها در سیتوپلاسم تار مشاهده می شود.
بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:بررسی‌سایر‌گزینه‌ها:

11 شبکۀ آندوپلاسمی، اندامک متشکل از کیسه ها و لوله های متعدد می باشد. در انتهای انقباض عضله، یون های کلسیم با انتقال فعال به درون شبکۀ آندوپلاسمی 

باز می گردند. در ابتدای این فرآیند نیز، یون های کلسیم بدون مصرف انرژی به درون سیتوپلاسم تارها وارد می شوند؛ در نتیجه در هیچ یک از این فرآیندها، 
نمی توان شاهد تغییر مساحت غشای این اندامک بود. افزایش زاویۀ میان سر و بقیۀ قسمت رشته های میوزین، در ابتدای فرآیند انقباض عضله و پس از رسیدن 

پیام و مصرف ATP توسط سرهای رشته های میوزین صورت می گیرد.
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  غلظت یون سدیم همواره در بیرون یاخته بیشتر از داخل است و غلظت یون کلسیم همواره درون شبکۀ آندوپلاسمی بیشتر از مادۀ زمینه ای 
سیتوپلاسم است.

  برای انقباض ماهیچه نیاز است تا یون های سدیم از بیرون یاخته و یون های کلسیم از درون شبکۀ آندوپلاسمی به مادۀ زمینه ای سیتوپلاسم 
وارد شوند.

33 همانطور که می دانید، با اتصال مولکول های ATP به سر رشته های میوزین، این پروتئین ها از رشته های اکتین جدا می شوند. دقت داشته باشید 

که مولکول های ATP در سیتوپلاسم یاخته  های ماهیچه ای، به منظور فرایندهای مختلفی )نه فقط انقباض!( مورد استفاده قرار می گیرند.
44 در هیچ یک از مراحل فرآیند انقباض عضله، مساحت قسمت های تیرۀ سارکومرها کاهش پیدا نمی کند و تنها مساحت بخش های روشن کاهش 

می یابد. آغاز کاهش یون های کلسیم مادۀ زمینه ای سیتوپلاسم نیز بعد از اتمام انقباض عضله رخ می دهد.

  طول نوار تیره همواره در سارکومر ثابت و به اندازۀ طول رشته های میوزین است.

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟.   
»با  نخستین ورود عامل بیماری زا به درون بدن، یاخته ای که به میزان ................ از تقسیم لنفوسیت اولیه نسبت به دیگر یاختۀ 

ایجادشده در این فرایند، پدید می آید، ..................«
1( بیشتری – می تواند موجب افزایش فشار اسمزی سه نوع مایع مختلف در محیط داخلی بدن شود.

2( بیشتری – به وسیلۀ گروهی از پروتئین های غشایی خود، آنتی ژن )پادگن( میکروب را شناسایی می کند.
3( کمتری – هستۀ خود را در بخش حاشیه ای سیتوپلاسم قرار داده و دارای نسبت حجم هسته به سیتوپلاسم بیشتری است. 

4( کمتری – در صورت ورود عامل بیگانه به بدن برای بار دوم، ضمن تکثیر، فقط یاخته های مشابه خود را ایجاد می کند.
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همانطور که در شــکل مقابل مشــاهده می کنیــد، در صورت ورود عامل بیگانه به بــدن برای بار اول، 
لنفوسیت های عمل کننده به میزان بیشتر و یاخته های لنفوسیت خاطره به میزان کمتر ساخته می شوند. 
یاخته های پادتن ساز نوعی لنفوسیت عمل کننده هستند که موجب ترشح پادتن به درون خون، لنف یا 
فضای میان بافتی می شــود. همۀ این بخش ها، جزئی از محیط داخلی بدن هستند و با ورود پروتئین ها 

به این مایع ها، فشار اسمزی آن ها افزایش می یابد.

بررسی‌سایر‌گزینهبررسی‌سایر‌گزینه‌‌ها:ها:

22 دقت داشته باشید که یاخته های عمل کننده، فاقد گیرندۀ آنتی ژنی در سطح خود هستند.

33 با توجه به شــکل مقابل، هستۀ یاختۀ لنفوســیت خاطره برخلاف هستۀ یاخته های عمل کننده در 

بخش مرکزی سیتوپلاسم قرار دارد. همچنین دقت داشته باشید که نسبت حجم هسته به سیتوپلاسم 
یاختۀ خاطره نسبت به لنفوسیت عمل کننده بیشتر است.

44 با توجه به شــکل، در صورت تقسیم یاختۀ لنفوسیت خاطره، هم یاخته های مشابه و هم یاخته های 

لنفوسیت عمل کننده ایجاد می شوند.


